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APRESENTAÇÃO 
 

O Teste de Progresso foi desenvolvido na década de setenta nas Escolas de Medicina 

da Universidade Kansas, nos EUA, e de Limburg, na Holanda. No Brasil foi aplicado em 

sessenta cursos de Medicina no ano de 1999, por determinação da CINAEM. No 

UNIFESO, esse teste é aplicado desde o ano de 2007 para os cursos de Graduação em 

Medicina, Enfermagem e Odontologia e a partir do ano de 2008 para os demais. No curso 

de graduação em Administração, o teste é aplicado a todos os discentes, mantendo-se 

a mesma complexidade das questões para todos os períodos. São sessenta questões 

de múltipla escolha, sendo dez de conhecimento geral e cinquenta de conhecimento 

específico formuladas e/ou escolhidas pelo nosso corpo docente, que contém como base 

os conteúdos programáticos dos cinco anos do curso. 

O Teste de Progresso é um instrumento que permite avaliar o progresso do estudante, 

das turmas, do currículo e das ferramentas avaliativas, além disso é um instrumento 

fundamental para a garantia de uma AUTO-AVALIAÇÃO DISCENTE e do curso. 
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QUESTÃO DISCURSIVA - CONHECIMENTO GERAL 
 

 
TEXTO 1: 
(UNIFESO, 2019) No Dia Nacional de Combate ao Abuso e Exploração Sexual 
Infantil (18 de maio), foi revelado um dado preocupante no Distrito Federal. Trata-
se do aumento de 30% dos casos de estupro de vulnerável ao comparar os dados 
de 2017 e 2018, divulgados pelo Ministério Público. Via de regra, esse tipo de 
violência acontece dentro da própria casa da vítima, cujos agressores são 
familiares ou pessoas de confiança.  
A Secretaria de Saúde confirmou que foram registrados, até abril de 2019, 274 
casos de violência sexual contra crianças no Distrito Federal. A psicóloga e 
gerente de promoção à saúde da Secretaria de Saúde observa que na faixa etária 
de 0 a 9 anos, os meninos são as principais vítimas; ao passo que, entre 10 e 14 
anos, são as meninas. Afirma que: "Quanto mais cedo interromper a violência, 
acolher a vítima e seus familiares e encaminhar para o atendimento especializado, 
melhores as possibilidades de recuperação dos danos." (Texto adaptado. 
Disponível em: https://g1.globo.com/df/distrito-federal/noticia/2019/05/18/casos-
de-estupro-contra-criancas-e-adolescentes-aumentam-30percent-no-df-aponta-
mp.ghtml. Acesso em: 28 jun. 2019.)  
 
TEXTO 2: 
Um projeto de lei está tramitando no Congresso Nacional e provocando acalorados 
debates. Trata-se da proposta de possibilitar a castração química voluntária para 
um condenado reincidente em estupro, violação sexual mediante fraude, estupro 
de vulnerável incluindo os crimes de pedofilia Já adotada em vários países do 
mundo, a castração química é entendida como a utilização de substâncias que, por 
meio do bloqueio do hormônio sexual masculino (testosterona), cessam a libido, 
controlando o desejo e o impulso relacionados às crianças. Os estudos indicam 
que os efeitos podem perdurar por até 15 anos somados a efeitos colaterais como 
desenvolvimento de diabetes, fadiga crônica, alterações na coagulação sanguínea 
e ocorrência de depressão. Entretanto, há polêmica ainda sobre a matéria, 
apontada por alguns como uma medida inconstitucional e como violação a 
acordos internacionais. (Texto adaptado. Disponível em: 
https://www.metropoles.com/brasil/politica-br/pl-para-castracao-hormonal-de-
estupradores-e-protocolado-no-senado, 
https://ibccrim.jusbrasil.com.br/noticias/2790029/castracao-quimica. Acesso em: 
28 jun. 2019  
 
Item A) Considerando essas informações, elabore um texto dissertativo, posicionando-se a 
respeito do impacto sofrido nos casos de estupro de vulnerável, violência sexual, pedofilia bem 
como os prováveis danos físicos e psicológicos às vítimas e apresente dois argumentos 
favoráveis e dois argumentos contrários à castração química. 

 

PADRÃO DE RESPOSTA 

Item A) O estudante deve elaborar um texto dissertativo a respeito do estupro de vulneráveis, 
violência sexual, pedofilia bem como os prováveis danos físicos e psicológicos às vítimas e da 
possibilidade da implantação da castração química para quem comete este tipo de crime. 

A respeito dos crimes de estupro de vulnerável, violência sexual e pedofilia, o estudante deve 
contemplar dois dos aspectos listados a seguir: 
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1. O impacto sofrido por vítimas e familiares de estupro; 
2. Outros tipos de violência sexual; 
3. Pedofilia; 
4. Possibilidades de recuperação dos danos físicos e psicológicos. 

A respeito dos argumentos favoráveis e contrários à castração química, o estudante deve 
contemplar dois dos aspectos listados a seguir: 

1. O bloqueio do hormônio sexual masculino (testosterona) com a finalidade de cessar a 
libido; 

2. O receio do agressor em relação à punição como uma espécie de “freio” nas ações de 
estupro e afins; 

3. Alguns psiquiatras defendem que impulsos sexuais anormais são oriundos da formação 
de caráter do ofensor, como traumas de infância, o modo como foi criado. 

4. Alguns psiquiatras defendem a tese de que se trata de uma doença mental, portanto, a 
castração química não resolveria o problema;  

5. Os efeitos da castração química podem perdurar por até 15 anos; 
6. Prováveis efeitos colaterais com a introdução de Depo-Provera, versão sintética da 

progesterona, com a finalidade de inibir a produção da testosterona, tais como: 
desenvolvimento de diabetes, fadiga crônica, alterações na coagulação sanguínea e 
ocorrência de depressão. 
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QUESTÃO DISCURSIVA - CONHECIMENTO ESPECÍFICO 

 

 
(ENADE, 2018) O Pronunciamento Contábil CPC 01 trata da redução ao valor 
recuperável de ativos. O objetivo desse pronunciamento técnico é definir 
procedimentos, visando assegurar que os ativos não estejam registrados 
contabilmente por um valor superior àquele passível de ser recuperado por uso ou 
por venda. Caso existam evidências claras de que ativos estão sendo avaliados 
por valor não recuperável no futuro, a entidade deverá imediatamente reconhecer 
a desvalorização por meio da constituição de provisão para perdas. Disponível em: 
. Acesso em: 10 jul. 2018 (adaptado).  
Considerando essas informações, suponha que determinada empresa comercial 
possui um ativo imobilizado com valor de custo de R$ 50 000,00, estimativa de uso 
de 5 anos, com valor residual esperado de R$ 10 000,00 e depreciação acumulada 
ao final do exercício social de R$ 8 000,00. Suponha ainda que, na avaliação desse 
ativo, ao final do exercício social, tenha se apurado o valor recuperável de R$ 40 
000,00. Com base na situação apresentada, faça o que se pede nos itens a seguir.  

a) Indique que valor deverá ser apresentado como saldo do ativo imobilizado ao final 
do exercício, fundamentando esse procedimento com base na normativa contábil 
CPC 01 

b) Explicite quais os lançamentos contábeis a serem realizados, caso sejam 
necessários, para que as orientações da normativa contábil CPC 01 sejam 
contempladas. 

 

PADRÃO DE RESPOSTA 

 
O estudante deve apresentar as considerações a seguir: 

a) I) Indicação do valor do saldo do ativo imobilizado: R$ 40.000,00;  

    II) Fundamentação: o estudante deve indicar pelo menos um dos seguintes itens: - Conf. 
CPC 01, o valor recuperável do bem deve prevalecer após a avaliação; - Conf. CPC 01, deve-
se assegurar que os ativos estejam registrados contabilmente por valor que não exceda seus 
valores de recuperação; - Conf. CPC 01, um ativo está registrado contabilmente por valor que 
excede seu valor de recuperação se o seu valor contábil exceder o montante a ser recuperado 
pelo uso ou pela venda do ativo. - A redução ao valor recuperável de ativos representa um 
procedimento que atribui relevância e representação fidedigna à informação contábil; - A 
redução ao valor recuperável de ativos representa uma melhor expectativa ou estimativa do 
valor do ativo; - A redução ao valor recuperável de ativos representa a escolha entre custo ou 
mercado, dos dois o menor quando do reconhecimento e mensuração de itens do ativo 
(princípio da prudência). 

b) Sendo o valor patrimonial calculado com base no custo menos a depreciação, o saldo 
contábil é de R$ 42.000,00; assim, com base no CPC 01, a perda do valor recuperável do ativo 
imobilizado deverá ser de R$ 2.000,00.  

Essa redução representa uma perda por desvalorização do ativo, a qual deve ser reconhecida 
imediatamente na demonstração do resultado do período.  

Lançamento contábil em diário  

D – Perdas com Recuperação de Ativo ou Perda com Impairment de ativos ou Perdas (Conta 
de Resultado - Despesa) – 2.000,00  

C – Perda com Redução ao Valor Recuperável Acumulada Ou Perdas com Ativos (Conta 
Patrimonial – Redutora do Ativo) – 2.000,00. 

OU Apresentação do lançamento em razonete. 
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1. (UNIFESO, 2019) Quem tem um familiar morto pela imprudência no trânsito lida 
com dores que vão além da perda. A sensação de que nada acontece com os 
culpados reflete o sentimento de impunidade na sociedade brasileira. 
Contrariando os Direitos Humanos, na maioria das vezes, as penas de prisão são 
convertidas em outras restritivas de direitos, como prestação de serviço 
comunitário ou pagamento de cesta básica. 

 
Disponível em: <http://www.papodepm.com/2011/08/charge-lei-seca.html>. Acesso em: 28 jun. 2019 

 

Analise as atitudes descritas nos seguintes itens relacionando-as à charge acima:  
I - O condutor do veículo se dirige à autoridade de forma sarcástica e reitera tal atitude ao 
entornar a última gota da garrafa exclamando: “Secar é comigo mesmo!”. 
II - Este motorista ignora as campanhas contra acidentes de trânsito motivadas pela ingestão de 
álcool por muitos condutores antes de conduzirem um veículo automotor. 
III - O condutor do veículo deveria ter consultado as redes sociais para saber de antemão os 
locais de blitz da Lei Seca. 
IV - Em blitz da Lei Seca, é comum encontrar motoristas cuja conduta caracteriza a confiança na 
“sorte” de que nada vai acontecer, pois estão acostumados a beber socialmente e, em seguida, 
trafegam por pequenos trechos, entendendo que não é tão perigoso. 
V - O respeito ao direito de ir e vir dos outros cidadãos, não colocando em risco a sua segurança 
e a dos demais, é o que está preconizado no Código de Trânsito Brasileiro. 
Faça a distinção de qual (quais) afirmativa(s) descreve(m) uma conduta imprudente e 
irresponsável de qualquer condutor de veículo automotor: 
(A) Apenas a I. 
(B) Apenas a V. 
(C) Apenas III e V.  
(D) Apenas I, II e III. 
(E) Apenas I, II, III e IV 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante correlaciona a charge à situação apresentada, reiterando a importância 
de não misturar bebida e direção para não colocar a própria vida e a de outros em risco. 

JUSTIFICATIVA: 

As afirmativas I, II, III e IV estão corretas no que concerne ao comando da questão que requer a 
identificação da conduta imprudente e irresponsável. A afirmativa V está errada, pois não 
caracteriza uma conduta imprudente e irresponsável do motorista. Ao contrário, reitera os 
Direitos Humanos por meio do Código de Trânsito, o qual preconiza a segurança do condutor e 
dos demais componentes que utilizam a via pública no exercício de ir e vir. A Lei 11.705 foi 
denominada de Lei Seca por impor uma maior rigorosidade no consumo de álcool por parte de 

http://www.papodepm.com/2011/08/charge-lei-seca.html
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motoristas. O objetivo é diminuir o índice de acidentes. Apesar disso, há condutores que não 
respeitam a lei e não se importam em dirigir após consumirem bebidas alcoólicas. Alguns driblam 
a blitz da Lei Seca; outros, quando são parados, debocham das autoridades. O Projeto de Lei 

5568/2013, mais conhecido como “Não foi acidente” foi aprovado pela Câmara dos Deputados 

em dezembro de 2017, após 5 anos de espera. A lei 1.546 sancionada pelo Presidente Temer 
lançou mudanças no Código de Trânsito Brasileiro. Na prática, a partir de 19 de abril de 2018, 
quem cometer homicídio culposo na direção de veículo automotor, embriagado ou sob efeito de 
droga, está sujeito a pena de 5 a 8 anos de reclusão (Art. 302, §3º do CTB). 

REFERÊNCIAS: 

http://www.atribuna.com.br/noticias/noticias-detalhe/cidades/mudanca-no-codigo-brasileiro-de-
transito-aumenta-pena-de-motoristas/?cHash=f0fd6ddfe83a1be6c0513f5b39f7c3cc, 
http://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2017-12/sancionada-lei-que-aumenta-pena-para-
motorista-que-dirigir-sob-efeito-de, 
http://naofoiacidente.com.br/blog/proposta-quer-aumentar-pena-para-motorista-embriagado-
que-mata-ao-volante/, 
http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/curiosidades/lei-seca.htm, 
http://www.penaestrada.com.br/nao-foi-acidente-projeto-preve-aumento-da-pena-de-homicidio-
para-condutores-embriagados/  

CATEGORIA: 

Sociedade e Cultura 

NÍVEL DE DIFICULDADE: 

Fácil 

TIPO DE QUESTÃO: 

Resposta Múltipla 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Análise 

 

2. (UNIFESO, 2019) "Levei muito esculacho da polícia quando era mais novo. Há 
poucos anos é que essas mudanças vêm acontecendo. Vencemos o obstáculo da 
discriminação e, hoje, posso ser visto como um artista urbano", comenta José 
Augusto Amaro Capela, o Zezão. (Do livro: Filosofando - Introdução à Filosofia, 
2013, p. 346).  
O prefeito de São Paulo, João Doria Junior, adotou como uma de suas primeiras 
ações de governo o programa Cidade Linda, que tem como principal objetivo 
apagar pichações e grafites nos muros da cidade. Após pintar de cinza várias 
pichações e parte do maior painel de grafite a céu aberto da América Latina, 
localizado na Avenida 23 de maio, vários protestos apareceram nas paredes. 
Leia as seguintes afirmativas, distinguindo as diferenças entre pichação e grafite: 
I. A cultura do grafite, com suas frases e caligrafias elaboradas, desenhos de protesto social e 
cunho político, foi, por décadas, tida como vandalismo.  
II. Inicialmente, a arte do grafite simbolizava uma transgressão, já que se apropriava de espaços 
públicos sem autorização prévia. 
III. Hoje, compreende-se a diferença entre grafite e pichação, esta última sem qualquer relação 
com a arte. 
IV. A pichação e o grafite se confundem na concepção dos curadores dos museus mais visitados 
internacionalmente quando expõem tais obras com periodicidade trienal. 
V. A distinção entre as práticas do grafite e da pichação é algo que acontece especificamente no 
Brasil. Em países como os Estados Unidos e Colômbia, as duas práticas possuem a mesma 
nomenclatura. 
São verdadeiras as afirmativas: 

http://www.atribuna.com.br/noticias/noticias-detalhe/cidades/mudanca-no-codigo-brasileiro-de-transito-aumenta-pena-de-motoristas/?cHash=f0fd6ddfe83a1be6c0513f5b39f7c3cc
http://www.atribuna.com.br/noticias/noticias-detalhe/cidades/mudanca-no-codigo-brasileiro-de-transito-aumenta-pena-de-motoristas/?cHash=f0fd6ddfe83a1be6c0513f5b39f7c3cc
http://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2017-12/sancionada-lei-que-aumenta-pena-para-motorista-que-dirigir-sob-efeito-de
http://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2017-12/sancionada-lei-que-aumenta-pena-para-motorista-que-dirigir-sob-efeito-de
http://naofoiacidente.com.br/blog/proposta-quer-aumentar-pena-para-motorista-embriagado-que-mata-ao-volante/
http://naofoiacidente.com.br/blog/proposta-quer-aumentar-pena-para-motorista-embriagado-que-mata-ao-volante/
http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/curiosidades/lei-seca.htm
http://www.penaestrada.com.br/nao-foi-acidente-projeto-preve-aumento-da-pena-de-homicidio-para-condutores-embriagados/
http://www.penaestrada.com.br/nao-foi-acidente-projeto-preve-aumento-da-pena-de-homicidio-para-condutores-embriagados/
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(A) I, II, III, V. 
(B) I, II, III, IV. 
(C) II, III e IV. 
(D) III e IV. 
(E) IV e V. 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante distingue qual o papel da pichação e do grafite como expressões 
urbanas.  

JUSTIFICATIVA: 

As afirmativas corretas são: I, II, III e V; a afirmativa IV está errada, pois pichação e grafite não 
se confundem na concepção dos curadores de museus nem na visão do cidadão que transita 
pelos centros onde há ambos os registros. Tanto a pichação como o grafite foram lançados na 
vala comum e considerados condutas penalmente reprováveis, pelo dano que causam ao 
ambiente, em razão da poluição visual. Ocorre que, lentamente, a própria avaliação estética 
proporcionou uma separação e uma nova definição para as duas modalidades. A pichação 
despe-se de qualquer referência artística e, inerente à sua vocação clandestina, invade as ruas 
com palavras hostis e símbolos agressivos de uma cultura de transgressão. A grafitagem, por 
sua vez, estruturada por grupos comprometidos com a arte, busca o espaço urbano para 
trabalhar com sua tinta spray e criar paisagens, gravuras e painéis harmônicos, extremamente 
coloridos. 

REFERÊNCIAS: 

ARANHA, M.L.A; MARTINS, M.H.P. Filosofando: introdução à filosofia. 5.ed. São Paulo: 
Moderna, 2013, p. 346 
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/afinal-qual-e-a-diferenca-entre-
grafite-e-pichacao.htm 
https://eudesquintino.jusbrasil.com.br/artigos/133226868/pichacao-e-crime-grafitagem-e-arte 
https://www.politize.com.br/pichacao-arte-ou-vandalismo/, 
https://projetoredacao.com.br/temas-de-redacao/a-questao-da-pichacao-arte-ou-crime/grafite-e-
pichacao-arte-criminosa/bfd85d06e5 
http://www.justificando.com/2017/02/02/linha-tenue-entre-arte-crime-de-pichacao-e-grafitagem/  

CATEGORIA: 

Sociedade e Cultura  

NÍVEL DE DIFICULDADE: 

Fácil 

TIPO DE QUESTÃO: 

Resposta Múltipla 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Conhecimento 

 

3.(UNIFESO, 2019) Michelle Bachelet, chefe da ONU para Direitos Humanos, aponta 
que 3,3 milhões de venezuelanos atualmente vivem fora daquele país. A Venezuela 
enfrenta crise econômica, crise humanitária e instabilidade política. No fim de 
fevereiro deste ano, caminhões carregados de insumos básicos (itens de higiene 
e alimentos) tentaram cruzar a fronteira, o que gerou conflitos envolvendo a 
população pró ajuda humanitária, a população pró Maduro e militares 
venezuelanos. 
Analise os fatos descritos abaixo e identifique quais são relacionados especialmente à 
instabilidade política. 

https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/afinal-qual-e-a-diferenca-entre-grafite-e-pichacao.htm
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/afinal-qual-e-a-diferenca-entre-grafite-e-pichacao.htm
https://eudesquintino.jusbrasil.com.br/artigos/133226868/pichacao-e-crime-grafitagem-e-arte
https://www.politize.com.br/pichacao-arte-ou-vandalismo/
https://projetoredacao.com.br/temas-de-redacao/a-questao-da-pichacao-arte-ou-crime/grafite-e-pichacao-arte-criminosa/bfd85d06e5
https://projetoredacao.com.br/temas-de-redacao/a-questao-da-pichacao-arte-ou-crime/grafite-e-pichacao-arte-criminosa/bfd85d06e5
http://www.justificando.com/2017/02/02/linha-tenue-entre-arte-crime-de-pichacao-e-grafitagem/
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I - Pelo lado humanitário, milhares de pessoas encontram dificuldade em ter acesso a recursos 
básicos, como alimentos e remédios, por conta do desabastecimento e da alta inflação. 
II - Em 2018, a eleição para a presidência da Venezuela, que estava marcada para dezembro, 
foi antecipada para maio por Nicolás Maduro. Foi realizada sob protesto e boicote da oposição, 
a qual alegou fraudes. 
III - Em 2019, Maduro tomou posse como presidente da Venezuela, no Tribunal Supremo de 
Justiça, mesmo não tendo o reconhecimento da oposição, que controla a Assembleia Nacional. 
IV - A grande dificuldade econômica enfrentada pelo país é resultado de sua dependência 
histórica do petróleo.Esse recurso natural é responsável por 96% das exportações, o que faz 
com que a economia do país seja vulnerável a variação do preço do barril de petróleo no mercado 
internacional. 
V - O líder do Parlamento, Juan Guaidó, se autoproclamou Presidente Interino da Venezuela, 
tentando forçar novas eleições em 30 dias. Enquanto membros do governo consideraram esta 
atitude um golpe de Estado, a figura da Guaidó cresceu interna e externamente, recebendo 
reconhecimento internacional. 
Está correta a alternativa: 
(A) I, II, III 
(B) I, III e IV 
(C) II, III e IV 
(D) II, III e V 
(E) III, IV e V 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante reconhece fatos históricos de relevância internacional. 

JUSTIFICATIVA: 

A resposta correta é a letra D. As alternativas II, III e V atendem ao comando da questão que 
determina a identificação dos fatos que são ESPECIALMENTE relacionados à instabilidade 
política. As demais alternativas tratam exclusivamente da crise humanitária e da dificuldade 
econômica vivenciadas pela Venezuela. Em 2018, foi realizada eleição presidencial na 
Venezuela, com Nicolás Maduro concorrendo à reeleição contra Henri Falcón. A oposição 
venezuelana estava enfraquecida devido à perseguição promovida pelo governo, e Maduro 
obteve a vitória ao conquistar quase 68% dos votos. Acontece que essa eleição não foi 
reconhecida pela oposição e nem por parte da comunidade internacional, incluindo o Brasil. A 
denúncia da oposição foi de fraude realizada por agentes do governo na contagem e por meio 
da compra de votos. O mais recente capítulo da crise política da Venezuela deu-se pelo 
pronunciamento do presidente da Assembleia Nacional, Juan Guaidó, realizado no começo de 
2019. O político venezuelano de 35 anos autoproclamou-se presidente interino da Venezuela e 
é reconhecido por parte da comunidade internacional, incluindo Estados Unidos, Canadá, 
Espanha, França e Brasil 

REFERÊNCIAS: 

https://www.bbc.com/portuguese/internacional-47406269, 
https://www.politize.com.br/crise-da-venezuela-e-dois-presidentes/, 
https://www.dn.pt/lusa/interior/sintese-venezuela-mundo-reage-a-autoproclamacao-de-juan-
guaido-como-presidente-interino-10480397.html, 
https://brasilescola.uol.com.br/historia-da-america/crise-na-venezuela.htm 

NÍVEL DE DIFICULDADE: 

Fácil 

CATEGORIA: 

Política e Cidadania 

TIPO DE QUESTÃO: 

Resposta Múltipla 

https://www.bbc.com/portuguese/internacional-45909515
https://www.politize.com.br/inflacao-e-metas-de-inflacao/
https://www.politize.com.br/petroleo-importancia-politica/
https://www.bbc.com/portuguese/internacional-47406269
https://www.politize.com.br/crise-da-venezuela-e-dois-presidentes/
https://www.dn.pt/lusa/interior/sintese-venezuela-mundo-reage-a-autoproclamacao-de-juan-guaido-como-presidente-interino-10480397.html
https://www.dn.pt/lusa/interior/sintese-venezuela-mundo-reage-a-autoproclamacao-de-juan-guaido-como-presidente-interino-10480397.html
https://brasilescola.uol.com.br/historia-da-america/crise-na-venezuela.htm
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DOMÍNIO COGNITIVO: 

Conhecimento 

 

4. (UNIFESO, 2019) O atual Presidente do Brasil, Jair Bolsonaro, sancionou a lei 
que autoriza a internação sem consentimento de dependentes químicos. A medida, 
aprovada pelo Congresso, foi sancionada em 5 de junho e publicada no dia 
seguinte no DOU (Diário Oficial da União). O vício pode ser o desencadeador de 
uma série de acometimentos graves à vida de uma pessoa, que pode perder seu 
emprego, seus relacionamentos, seu respeito e dignidade e, em casos mais 
graves, o dependente pode irreversivelmente se tornar completamente incapaz de 
funcionar normalmente em sociedade. Para lidar com o quadro apresentado, 
existem dois tipos de internação: a voluntária e a involuntária. 
Identifique nas afirmativas abaixo qual determinação é característica da internação involuntária, 
contemplada na Lei 13.840 de 5 de junho de 2019. 
(A) Deverá ser precedida de declaração escrita da pessoa solicitante de que optou por este 
regime de tratamento. 
(B) Perdurará apenas pelo tempo necessário à desintoxicação, no prazo máximo de 90 (noventa) 
dias, tendo seu término determinado pelo médico responsável. 
(C) Ficará garantida a dedução do Imposto de Renda (IR) nas doações por pessoas físicas ou 
jurídicas a projetos de atenção a usuários de drogas. 
(D) Ficará garantida a reinserção social e econômica por meio de 30% das vagas em empresas 
vencedoras de licitação para obras públicas voltadas para pessoas atendidas pelas políticas 
sobre drogas. 
(E) A família ou o representante legal não mais poderá, a qualquer tempo, requerer ao médico a 
interrupção do tratamento no caso de internação involuntária. 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante acompanha notícias de relevância social como é a aprovação da 
internação involuntária de dependentes químicos. 

JUSTIFICATIVA: 

A resposta correta é a letra B que limita o prazo da internação involuntária a no máximo 90 dias, 
período em que deverá ocorrer a desintoxicação. A afirmativa A caracteriza a internação 
voluntária; as afirmativas C e D foram apresentadas em projeto prévio, mas as propostas foram 
vetadas; a afirmativa E está errada, pois a família pode requerer a interrupção do tratamento do 
dependente químico a qualquer tempo. A decisão do presidente Jair Bolsonaro de sancionar a 
lei que permite a internação involuntária de usuários de drogas foi recebida tanto com críticas 
como com elogios por parte dos profissionais da área. De um lado, o CFP (Conselho Federal de 
Psicologia) teme que a nova lei amplie a violação de diretos praticada em algumas comunidades 
terapêuticas, e, de outro, a ABP (Associação Brasileira de Psiquiatria) vê a medida como última 
alternativa a doentes que já ultrapassaram a fronteira da sanidade mental. Com a nova lei, 
usuários de drogas poderão ser levados para centros de tratamento contra a própria vontade, 
basta a anuência de um médico. Ela pode acontecer a pedido de um familiar do responsável 
legal ou de um servidor público da área de saúde. Esse acolhimento do usuário ou dependente 
de drogas numa Comunidade Terapêutica Acolhedora visa à recuperação deste indivíduo e sua 
reinserção na sociedade.  

REFERÊNCIAS: 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2019-2022/2019/Lei/L13840.htm, 
https://saude.estadao.com.br/noticias/geral,projeto-que-reformula-politica-sobre-drogas-vai-ao-
plenario-do-senado,70002820757, 
https://www.viversemdroga.com.br/internacao-involuntaria.php, 
https://noticias.uol.com.br/saude/ultimas-noticias/redacao/2019/06/06/internacao-involuntaria-
higienismo-social-ou-ultima-chance-de-cura.htm, 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2019-2022/2019/Lei/L13840.htm
https://saude.estadao.com.br/noticias/geral,projeto-que-reformula-politica-sobre-drogas-vai-ao-plenario-do-senado,70002820757
https://saude.estadao.com.br/noticias/geral,projeto-que-reformula-politica-sobre-drogas-vai-ao-plenario-do-senado,70002820757
https://www.viversemdroga.com.br/internacao-involuntaria.php
https://noticias.uol.com.br/saude/ultimas-noticias/redacao/2019/06/06/internacao-involuntaria-higienismo-social-ou-ultima-chance-de-cura.htm
https://noticias.uol.com.br/saude/ultimas-noticias/redacao/2019/06/06/internacao-involuntaria-higienismo-social-ou-ultima-chance-de-cura.htm
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https://noticias.r7.com/brasil/bolsonaro-aprova-lei-de-internacao-involuntaria-de-dependente-
quimico-06062019 

CATEGORIA: 

Política e Cidadania 

NÍVEL DE DIFICULDADE:  

Difícil 

TIPO DE QUESTÃO:  

Resposta Única 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Conhecimento 

 

5. (UNIFESO, 2019) O Programa "Future-se", lançado pelo governo federal tem a 
intenção de “fortalecer a autonomia financeira dos Institutos Federais de Ensino 
Superior”. O objetivo é fomentar novas fontes de recursos para as universidades 
públicas, atraindo inclusive investimento do setor privado. A ideia é abrir espaço 
para que Organizações Sociais (OS) tomem a frente da gestão das universidades, 
dando mais tempo às instituições de ensino, para que elas se dediquem às áreas 
de pesquisa, ensino e extensão. Neste sentido, o MEC espera estimular a busca de 
diversas fontes de financiamento dentro de três pontos centrais da proposta: 
(A) Eixo Direitos Humanos - Eixo Internacionalização - Eixo pesquisa e inovação. 
(B) Eixo Meio Ambiente – Eixo Direitos Humanos – Eixo Gestão, Governança e 
Empreendedorismo. 
(C) Eixo Internacionalização - Eixo gestão, governança e empreendedorismo - Eixo Direitos 
Humanos. 
(D) Eixo gestão, governança e empreendedorismo - Eixo pesquisa e inovação - Eixo 
Internacionalização. 
(E) Eixo pesquisa e inovação - Eixo Internacionalização- Eixo Meio Ambiente 

INTENÇÃO: 

Avaliar o nível de informação dos estudantes sobre as propostas que estão sendo apresentadas 
pelo governo federal para a educação brasileira. 

JUSTIFICATIVA: 

A resposta certa é a letra D porque apresenta os eixos corretos propostos no Programa Future-
se. 

REFERÊNCIAS: 

https://www.huffpostbrasil.com/entry/ensino-superior-
bolsonaro_br_5d410f59e4b0d24cde079d75 

NÍVEL DE DIFICULDADE: 

Normal 

CATEGORIA: 

Educação 

TIPO DE QUESTÃO:  

Resposta Única 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Conhecimento 

 

https://noticias.r7.com/brasil/bolsonaro-aprova-lei-de-internacao-involuntaria-de-dependente-quimico-06062019
https://noticias.r7.com/brasil/bolsonaro-aprova-lei-de-internacao-involuntaria-de-dependente-quimico-06062019
https://www.huffpostbrasil.com/entry/ensino-superior-bolsonaro_br_5d410f59e4b0d24cde079d75
https://www.huffpostbrasil.com/entry/ensino-superior-bolsonaro_br_5d410f59e4b0d24cde079d75
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6. (UNIFESO, 2019) A polarização ideológica no Brasil foi parar na educação. 
Pressionados por movimentos conservadores, é cada vez mais comum o debate 
sobre o que professor pode ou não pode falar em sala de aula. O conteúdo escolar 
também é tema de novas leis que tramitam no Congresso. Dentre elas, o Projeto 
de Lei 193/2016, do ex-senador Magno Malta, visava incluir o Programa Escola sem 
Partido nas Diretrizes e Bases da Educação Nacional. O texto também traz uma 
série de proibições para os professores das escolas públicas e privadas da 
educação básica, como promover suas opiniões, concepções, preferências 
ideológicas, religiosas, morais, políticas e partidárias. 
De acordo com o que propõe o Movimento Escola sem Partido, avalie as seguintes assertivas e 
julgue as que são contrárias às ideias por ele defendidas: 
I - O objetivo deste movimento é coibir uma suposta “doutrinação ideológica” dos professores, 
buscando a neutralidade, de modo que eles não exponham sua opinião nas salas de aula e 
também não estimulem os alunos à participação política. 
II - A doutrinação política seria um problema estrutural na educação brasileira, que estaria 
disseminada em todo o sistema de ensino – do fundamental à universidade uma vez que 
professores se aproveitam da liberdade de cátedra para cometer abusos e impor suas 
convicções sobre os alunos. 
III - Para profissionais da educação, este movimento tem uma natureza claramente autoritária. 
Eles temem que iniciativas desse tipo possam provocar uma “lei da mordaça”, uma censura que 
fere a liberdade de expressão e resulte no silenciamento de professores e alunos em sala de 
aula. 
IV - O aluno não é um “robô” que recebe informações sem questionar. Uma boa educação seria 
capaz de fornecer os instrumentos para incentivar o crescimento intelectual do aluno e o ajudar 
a pensar por si, formando as suas próprias crenças e convicções. 
V - É preciso proibir conteúdos pedagógicos que tratem de questões como “orientação sexual”, 
“educação sexual”, “ideologia de gênero” ou a diversidade de religião, pois tais discussões devem 
se restringir à esfera privada (a casa e a família) e não discutidas no espaço escolar. 
Está correta a alternativa: 
(A) I e II 
(B) II e III 
(C) III e IV 
(D) IV e V 
(E) II e V 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante interpreta e julga quais são os argumentos favoráveis e quais são os 
desfavoráveis em relação ao Movimento Escola sem Partido. 

JUSTIFICATIVA: 

A alternativa correta é a letra C, onde estão descritas as assertivas que são contrárias às ideias 
defendidas pelo Movimento Escola sem Partido. Tal movimento foi criado em 2004 pelo 
procurador do estado de São Paulo, Miguel Nagib, e tomou força a partir de 2015. Formado 
sobretudo por pais e alunos preocupados com a doutrinação ideológica nas escolas, o 
movimento busca a criação de mecanismos que não permitam aos professores transferir aos 
alunos suas concepções morais e políticas. Trata-se de um tema polêmico e que divide opiniões. 

REFERÊNCIAS: 

https://www.politize.com.br/projeto-escola-sem-partido/, 
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/escola-sem-partido-polemica-
entre-doutrinacao-e-a-liberdade-de-expressao.htm?cmpid=copiaecola, 
https://pt.wikipedia.org/wiki/Escola_sem_Partido 

CATEGORIA: 

Educação 

https://www.politize.com.br/projeto-escola-sem-partido/
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/escola-sem-partido-polemica-entre-doutrinacao-e-a-liberdade-de-expressao.htm?cmpid=copiaecola
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/escola-sem-partido-polemica-entre-doutrinacao-e-a-liberdade-de-expressao.htm?cmpid=copiaecola
https://pt.wikipedia.org/wiki/Escola_sem_Partido
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NÍVEL DE DIFICULDADE:  

Difícil 

TIPO DE QUESTÃO:  

Resposta Múltipla 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Avaliação 
 

7. (ADAPTADA-www.universia.enem.com.br) Observe a charge 

  
Disponível em: http://www.universiaenem.com.br/sistema/faces/pagina/publica/conteudo/atividade.xhtml 

?redirect=327515935185016466611683227&e=5>. Acesso em: 28 jun. 2019. 

A charge remete a uma prática que fere a ética e é recorrente no Brasil. É 
considerada uma forma de corrupção e um empecilho à democracia.  

A prática assinalada na charge é nomeada:  
(A) Coronelismo.  
(B) Sincretismo. 
(C) Nepotismo. 
(D) Populismo.  
(E) Solidarismo. 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante correlaciona o conceito de nepotismo à charge, visando ao reforço da 
ideia de que esta conduta, embora seja comum na prática eleitoral, é antiética.  

JUSTIFICATIVA: 

A resposta correta é a Letra C. A charge retrata o nepotismo. Nepotismo (do latim nepos, neto 
ou descendente) é uma forma de corrupção na qual um alto funcionário público utiliza de sua 
posição para entregar cargos públicos a pessoas ligadas a ele por laços familiares, de forma que 
outras, as quais possuem uma qualificação melhor, fiquem lesadas. 

REFERÊNCIAS:  

https://www.cgu.gov.br/assuntos/etica-e-integridade/nepotismo, 
http://www.portaldovestibulando.com/2014/10/politica-etica-e-corrupcao-questoes-de_26.html, 
http://brasilescola.uol.com.br/politica/nepotismo.htm 

CATEGORIA: 

Ética  

https://www.cgu.gov.br/assuntos/etica-e-integridade/nepotismo
http://www.portaldovestibulando.com/2014/10/politica-etica-e-corrupcao-questoes-de_26.html
http://brasilescola.uol.com.br/politica/nepotismo.htm
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NÍVEL DE DIFICULDADE: 

Normal 

TIPO DE QUESTÃO:  

Interpretação 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Conhecimento 

 

8.(UNIFESO, 2019) Os dilemas éticos surgem quando o indivíduo precisa tomar 
decisões difíceis que envolvem os seus valores morais e as consequências podem 
ter impacto na vida de terceiros. Dentre os dilemas éticos mais comuns, podemos 
citar: denunciar um ato antiético cometido por um colega; conviver com atos 
antiéticos; adotar um “atalho” antiético para atingir metas; furtar seja na vida 
pessoal ou profissional; aceitar suborno e/ou presentes; agir com parcialidade; 
usar informações confidenciais em benefício próprio.  Analise a seguinte situação 
hipotética:  
Ao responder a uma chamada de violência doméstica, o policial em serviço 
descobre que o agressor é irmão do chefe de polícia. Este chefe de polícia diz para 
o policial em serviço ir embora antes de terminar o horário de sua escala.  
Diante de tal dilema, avalie as seguintes opções e julgue qual delas retrata uma conduta ética 
por parte do subordinado.  
(A) O policial decide obedecer a ordem e conviver com qualquer ato antiético do seu chefe uma 
vez que precisa trabalhar para sustentar a sua família.  
(B) O policial decide desobedecer a ordem, porém não relata o caso, tal qual fez no ano anterior 
quando manteve sigilo ao testemunhar a adulteração de um documento oficial realizada por seu 
chefe. 
(C) O policial decide obedecer a ordem investindo em como pode utilizar esse fato como um 
“atalho” para a sua ascensão na carreira. 
(D) O policial decide socorrer a vítima, mas não denunciar o ato antiético do chefe, pois já foi 
beneficiado em situação semelhante.  
(E) O policial decide socorrer a vítima da agressão e denunciar o chefe por estar agindo com 
parcialidade ao proteger o irmão agressor. 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante avalia atitudes que retratam uma conduta ética diante de alguns dilemas 
do cotidiano. 

JUSTIFICATIVA: 

A resposta correta é a letra E porque aponta qual deve ser a conduta ética diante do dilema de 
receber uma ordem controversa da chefia imediata. Na situação hipotética, o policial ao 
denunciar o chefe que “protege” o irmão agressor para evitar a prisão dele, agirá em defesa da 
vítima e sua atitude reforçará sua honestidade, mostrando que a ética deve prevalecer em 
benefício da sociedade. Ser um exemplo de ética para amigos, familiares e colegas de trabalho, 
trará retornos positivos, como a confiança daqueles que cercam esse indivíduo. Por mais “difícil” 
que pareça, é importante que seja feito um exercício de empatia, se colocando no lugar do 
principal envolvido - no caso, a vítima da agressão que, além de ser socorrida, merece que o 
autor seja penalmente punido, garantindo que a justiça seja aplicada de forma coerente. 

REFERÊNCIAS: 

http://www.comitepaz.org.br/download/95%20f%C3%B3rum.pdf, 
https://www.storyboardthat.com/pt/articles/e/dilema, 
https://exame.abril.com.br/carreira/7-dilemas-eticos-e-como-os-profissionais-reagem-a-eles/, 
https://www.jrmcoaching.com.br/blog/o-que-sao-dilemas-eticos-como-lidar/ 

http://www.comitepaz.org.br/download/95%20f%C3%B3rum.pdf
https://www.storyboardthat.com/pt/articles/e/dilema
https://exame.abril.com.br/carreira/7-dilemas-eticos-e-como-os-profissionais-reagem-a-eles/
https://www.jrmcoaching.com.br/blog/o-que-sao-dilemas-eticos-como-lidar/
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CATEGORIA: 

Ética 

NÍVEL DE DIFICULDADE:  

Fácil 

TIPO DE QUESTÃO:  

Resposta Única 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Avaliação 

 

9. (ADAPTADA de www.formulageo.blogspot.com) A poluição pode ser definida 
como uma atividade que degrada o meio ambiente, afetando as características 
físicas e/ou químicas de determinado ecossistema. Nos países desenvolvidos 
concentram-se a poluição da riqueza: usinas nucleares, chuva ácida e montanhas 
de lixo aterrado. Nos países em desenvolvimento, no que diz respeito às grandes 
maiorias, concentram-se a poluição da miséria: ausência de água potável ou 
esgoto e lixões a céu aberto. 
Da leitura do texto é possível afirmar que a poluição:  
(A) tem origem e características diferentes, sendo, em muitos casos, resultante de relações 
desiguais entre os homens. 
(B) representa, na atualidade, um mal necessário, uma vez que é impossível garantir o progresso 
econômico dos países sem interferir no meio ambiente. 
(C) tem menor área de abrangência nos países desenvolvidos e provoca insignificantes riscos à 
humanidade, uma vez que a população tem mais acesso aos programas de saúde pública. 
(D) atinge somente o mundo subdesenvolvido, considerando os acordos ambientais assinados 
pelos países considerados grandes potências.  
(E) atinge exclusivamente as áreas rurais por conta da poluição química, causada por inseticidas 
e fertilizantes. 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante identifica as especificidades conceituais da poluição e sua relação com 
a influência do homem no meio em que vive. 

JUSTIFICATIVA: 

A resposta correta é a letra A. O ser humano que vive em sociedade está constantemente 
produzindo lixo, além de gerar também uma grande quantidade de poluentes que afetam o ar, 
os solos, as plantações e as áreas naturais. Por esse motivo, é preciso entender corretamente 
como ocorre a poluição gerada pelas atividades humanas para obter novas e melhores medidas 
de combate ao problema ambiental em questão, tanto em países subdesenvolvidos quanto em 
países desenvolvidos. 

REFERÊNCIAS: 

http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/primeiro-segundo-terceiro-mundo.htm, 
http://formulageo.blogspot.com.br/2011/10/meio-ambiente-execicios.html, 
http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/tipos-poluicao.htm  

CATEGORIA: 

Meio Ambiente 

NÍVEL DE DIFICULDADE:  

Fácil 

TIPO DE QUESTÃO:  

Complementação Simples 

http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/primeiro-segundo-terceiro-mundo.htm
http://formulageo.blogspot.com.br/2011/10/meio-ambiente-execicios.html
http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/tipos-poluicao.htm
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DOMÍNIO COGNITIVO:  

Conhecimento 

  

10, (UNIFESO, 2019) Podemos chamar de recursos naturais todos os elementos 
disponibilizados pela natureza que são utilizados pelas atividades humanas. 
Porém, acreditar que a natureza é inesgotável constitui erro ainda hoje muito 
difundido. Essa crença constitui a base da justificativa daqueles que a exploram 
de forma predatória. Na sociedade brasileira: 
I - Para manter o equilíbrio entre Homem e Natureza é necessário promover uma 
educação ecológica e ambiental.  
PORQUE 
II - É preciso limitar a exploração dos recursos naturais a um nível sustentável com 
o apoio de programas e projetos instituídos pelo Ministério do Meio Ambiente.  
A respeito dessas asserções, assinale a opção correta.  
(A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma negação da I.  
(B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa da I. 
(C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é um questionamento da I. 
(D) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
(E) As asserções I e II são proposições falsas. 

INTENÇÃO: 

Verificar se o estudante reconhece a importância da educação ecológica e ambiental para a 
sustentabilidade do planeta. 

JUSTIFICATIVA: 

A resposta correta é a letra B, pois ambas as asserções são verdadeiras, porém uma não justifica 
a outra; a asserção I aborda a educação ecológica e ambiental enquanto que a asserção II 
aborda a exploração dos recursos naturais, a qual ocorre independente da educação ecológica 
e ambiental, ou seja, tal exploração é pautada, geralmente, em interesses econômicos. O 
Ministério do Meio Ambiente (MMA) apoia programas e projetos voltados para o conhecimento, 
a proteção, a recuperação e o uso sustentável dos recursos naturais, acompanhando o avanço 
da consciência e da organização da sociedade brasileira. Cabe lembrar que até mesmo alguns 
dos recursos renováveis poderão se tornar mais escassos caso sejam utilizados indevidamente. 
A água, mesmo se renovando, pode acabar, pois o ser humano só pode consumir a água potável, 
que se diminui cada vez mais com a poluição dos rios e dos recursos hídricos em geral. O solo, 
por sua vez, caso não seja preservado, também pode tornar-se improdutivo. As florestas sofrem 
com o avanço do desmatamento pelo mundo, de modo a prejudicar ainda mais a disponibilidade 
dos bens por elas fornecidos. 

REFERÊNCIAS:  

http://www.mma.gov.br/apoio-a-projetos, 
https://www.pensamentoverde.com.br/atitude/ecologia-e-educacao-ambiental-por-um-futuro-
melhor/, https://alunosonline.uol.com.br/geografia/recursos-naturais.html  

CATEGORIA: 

Meio Ambiente 

NÍVEL DE DIFICULDADE: 

Fácil 

TIPO DE QUESTÃO: 

Asserção-razão 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Conhecimento 

http://www.mma.gov.br/apoio-a-projetos
https://www.pensamentoverde.com.br/atitude/ecologia-e-educacao-ambiental-por-um-futuro-melhor/
https://www.pensamentoverde.com.br/atitude/ecologia-e-educacao-ambiental-por-um-futuro-melhor/
https://alunosonline.uol.com.br/geografia/recursos-naturais.html
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11. (UNIFESO, 2019) A empresa pode ser analisada sob a ótica de sua estrutura, 
através de sua divisão e subdivisão em áreas, departamentos, setores, etc., onde 
se alocam os diversos profissionais que emprestam suas habilidades e 
competências para a execução das atividades que levam a construção de produtos 
e serviços que são colocados à disposição do mercado consumidor. 
Para facilitar a análise da estrutura organizacional pode-se empregar técnicas de representação 
que, finalisticamente, resultam em figuras/gráficos que refletem sua divisão interna e o 
posicionamento hierárquico e de relações de trabalho. 
Como são chamadas essas figuras de representação da estrutura organizacional? 
(A) Empresograma. 
(B) Fluxogramas 
(C) Processograma. 
(D) Organogramas. 
(E) Setorograma. 

INTENÇÃO:  

O objetivo da questão é verificar o conhecimento do aluno sobre técnicas utilizadas na gestão 
organizacional. 

JUSTIFICATIVA:  

A alternativa correta apresenta o nome dado a representação gráfica da estrutura de uma 
organização. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA:  

KWASNICKA, Eunice Lacava. Introdução à administração. 6ª. São Paulo Atlas 2012. 
MAXIMIANO, Antonio Cesar Amaru. Introdução à administração. 8. São Paulo Atlas 2012.  

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 

SUBCATEGORIA:  

Fundamentos de Administração 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

12. (Adaptada de BARRETO, 2013) Leia o texto abaixo: 
“A conta CAIXA registra o numerário em poder da empresa. Quando a empresa realiza vendas 
à vista o dinheiro entra na contabilidade da empresa por meio de lançamento na conta CAIXA. 
Normalmente o dinheiro que entra na empresa diariamente é depositado não dia seguinte em 
Banco, quando devemos fazer a transferência contábil do CAIXA para o BANCO. ”  (BARRETO, 
2013) 
Considerando esse contexto, em uma operação de recebimento em dinheiro e posterior depósito 
em conta bancária, como deverá ser o lançamento contábil? 
(A)  debita-se a conta RECEITA COM VENDAS e credita-se a conta BANCO pela emissão da 
nota fiscal de venda e posteriormente debita-se a conta BANCO e credita-se a conta CAIXA pelo 
depósito efetuado. 
(B)  debita-se a conta CAIXA e credita-se a conta BANCO pela emissão da nota fiscal de venda 
e posteriormente debita-se a conta CAIXA e credita-se a conta VENDAS DE MERCADORIAIS 
pelo depósito efetuado. 
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(C) debita-se a conta CAIXA e credita-se a conta VENDAS DE MERCADORIAS pela emissão 
da nota fiscal de venda e posteriormente debita-se a conta BANCO e credita-se a conta CAIXA 
pelo depósito efetuado. 
(D) Apenas fazemos o lançamento de transferência de dinheiro do CAIXA para o BANCO , pois 
subentende-se que ao entrar dinheiro no caixa foi efetuada a VENDA 
(E) debita-se a conta CAIXA e credita-se a conta VENDAS DE MERCADORIAS pela emissão da 
nota fiscal de venda e posteriormente debita-se a conta BANCO e credita-se a conta CAIXA pelo 
depósito efetuado. 

INTENÇÃO:  

Verificar se o estudante assimilou o conceito da técnica das partidas dobradas na contabilidade 

JUSTIFICATIVA:   

Segundo, as normais e técnicas contábeis e levando-se em consideração o entendimento de 
origem e aplicação de recursos, onde as aplicações consistem em lançamentos à Débito e as 
origens em lançamentos à crédito, uma venda à vista e em dinheiro, constitui-se em uma origem 
(crédito) e a entrada em caixa uma aplicação (débito) e o depósito em banco deste numerário, 
ocorre a origem na conta CAIXA (crédito) e aplicação na conta BANCO (débito) 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA: 

BARRETO, Gualter. Manual do Contador. Segunda edição 2013 Editora promove Artes Gráficas.  

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Geral 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Aplicar 
 

13. (UNIFESO, 2019) A indústria Expectativa atua no setor de brindes e fabrica dois 
produtos: Alfa e Beta. Observe as informações do mês de julho de 2019. 

Produto Alfa Beta 
Matéria-prima 50.000,00 45.000,00 
Mão de obra direta 30.000,00 20.000,00 
Custos indiretos 15.000,00 
Volume de Produção (unidades) 2.000 1.000 

Considerando, exclusivamente as informações acima, e sabendo que a empresa rateia os custos 
indiretos com base no volume de produção, assinale a alternativa que apresenta os valores dos 
custos unitários do produto Alfa e Beta, respectivamente. 
(A) 40,00 e 65,00 
(B) 45,00 e 70,00 
(C) 47,50 e 80,00 
(D) 43,75 e 36,25 
(E) 42,50 e 75,00 

INTENÇÃO:  

Verificar o cálculo do custo unitário de produtos, através do rateio dos custos indiretos. 

JUSTIFICATIVA:  

O custo unitário é dado pela divisão do custo total de cada produto pelo seu respectivo volume 
de produção. O custo total é obtido pela soma do direto com o indireto, sendo que este último é 
necessário realizar o rateio. Logo: 
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Prod. Mat.-
prima 

Mão de obra 
direta 

Rateio – 
volume de 
produção 

 Custo 
indireto 
rateado 

Custo total 
(custo direto 
+ indireto) 

Custo unit 

Alfa 50.000,00 30.000,00 2.000 66,67% 10.000,00 90.000,00 45,00 

Beta 45.000,00 20.000,00 1.000 33,33% 5.000,00 70.000,00 70,00 

   3.000  15.000,00   

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA: 

CREPALDI, Silvio Aparecido. Curso Básico de Contabilidade de Custos. 2 ed. São Paulo, Atlas, 
2002. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade de Custos 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

14. (UNIFESO, 2019) Circulou pelo Facebook e em mensagens de WhatsApp um 
texto com a expressão:  
"IMPOSTO DE RENDA - Decreto que aumenta de 27,5 para 35%, a alíquota do Imposto de 
Renda. - Este reajuste atinge diretamente a classe média. (...) Passe adiante... - Se cada pessoa 
passar para 10 amigos de setores diferentes, no 6° repasse atingiremos milhões de brasileiros . 
- Vamos tirar 5 minutos para mudar o Brasil e defender nossas famílias e nosso suado dinheiro. 
Eu fiz minha parte ! Faça a sua! 
Consoante o texto constitucional tal medida é. 
(A) Inconstitucional, por violar o princípio da anterioridade. 
(B) Inconstitucional, por violar o princípio da irretroatividade. 
(C) Inconstitucional, por violar o princípio da legalidade. 
(D) Inconstitucional, por violar o princípio da capacidade contributiva. 
(E) Inconstitucional, por violar o princípio do não confisco. 

INTENÇÃO: 

A questão busca verificar o conhecimento do estudante acerca da legislação pertinente ao 
Imposto sobre a renda e proventos de qualquer natureza (IR), previsto na CF artigo 153, inciso 
III. 

JUSTIFICATIVA: 

Inconstitucional, por violar o princípio da legalidade, eis que o aumento do imposto de renda só 
pode ser concretizado por meio de edição de lei, nos termos do artigo 150, inciso I da nossa 
Constituição Federal.  

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

MAZZA, Alexandre, Manual de direito tributário, 3ª ed., São Paulo: Saraiva, 2017. NOGUEIRA, 
Ruy Barbosa. Curso de direito tributário. São Paulo: Saraiva, 1990. 

CATEGORIA:  

Auditoria e Perícia 
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SUBCATEGORIA:  

Fundamentos do Direito 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

15. (G.BARRETO, 2014) A partir da função econômica da contabilidade podemos 
apurar o resultado do exercício através da diferença entre as receitas e despesas, 
podendo este ser positivo, negativo ou nulo. 
De acordo com os dados abaixo e sabendo-se que o estoque final de mercadorias totaliza R$ 
350.000,00, em 31/12/2018, marque a alternativa que evidencia o Resultado Líquido. 
CAIXA R$ 80.000,00 
CAPITAL SOCIAL R$ 50.000,00 
COMPRAS DE MERCADORIAS R$ 800.000,00 
DEPRECIAÇÃO ACUMULADA R$ 65.000,00 
DESPESAS COM JUROS R$ 110.000,00 
DESPESAS GERAIS R$ 150.000,00 
DUPLICATAS A PAGAR R$ 355.000,00 
DUPLICATAS A RECEBER R$ 140.000,00 
ESTOQUE INICIAL DE MERCADORIAS R$ 200.000,00 
MÓVEIS E UTENSÍLIOS R$ 70.000,00 
RECEITAS COM JUROS R$ 80.000,00 
RECEITA COM VENDAS R$ 1.000.000,00 
(A) R$170.000,00 
(B) R$240.000,00 
(C) R$350.000,00 
(D) R$390.000,00 
(E) R$450.000,00 

INTENÇÃO:  

Verificar se o conhecimento do estudante alcança as apurações necessárias ao encerramento 
para apuração do resultado. 

JUSTIFICATIVA:  

Segundo as normais e técnicas contábeis e levando-se em consideração o entendimento de   
função econômica da contabilidade tem-se de forma simplificada a seguinte apuração: 
Primeiro apura-se o CMV: CMV= Ei + C – Ef 
CMV= 200.000,00 + 800.000,00 – 350.000,00 
CMV= 650.000,00 
Elaborando a DRE: 
Receita com vendas: R$ 1.000.000,00 
CMV: R$ (650.000,00) 
Resultado Bruto: R$ 350.000,00 
Receia com juros: R$ 80.000,00 
Despesa com juros: R$ (110.000,00) 
Despesas gerais: R$ (150.000,00) 
Resultado líquido: R$ 170.000,00 

DIFICULDADE: 

Normal 

REFERÊNCIA: 

BARRETO, Gualter. Manual do Contador. Segunda edição 2013 Editora promove Artes Gráficas. 
LUCENA. Humberto fernades de. Exame de Suficiência do CFC questões comentadas. Editora 
Ferreira, 2011. 
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CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Prática Contábil 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

16. (Adaptada do Exame de Suficiência 2017/2 – FBC) Considere as afirmativas 
abaixo e faça o solicitado:  
I. Ativo é um recurso controlado por uma entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que fluam futuros benefícios econômicos para a entidade.  
II. Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos passados, cuja liquidação 
se espera que resulte na saída de recursos da entidade capazes de gerar benefícios econômicos. 
III. Patrimônio Líquido é o interesse residual nos ativos da entidade depois de deduzidos todos 
os seus passivos. 
A sequência correta é: 
(A) F;F;V 
(B) F;V;F 
(C) V;V;V 
(D) V;F;F 
(E) V;V;F. 

INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento do estudante a respeito dos conceitos sobre ativo, passivo e patrimônio 
líquido.  

JUSTIFICATIVA:  

As afirmativas reproduzem o texto da Estrutura Conceitual da Contabilidade e estão corretas.   

DIFICULDADE: 

Fácil 

REFERÊNCIA:  

HENDRICKEN, Eldon & VAN BREDA, MICHAEL. Teoria da Contabilidade. Atlas: São Paulo, 
1999. COMITÊ DE PRONUNCIAMENTO CONTÁBIL (CPC). CPC 00: Estrutura Conceitual para 
Elaboração e Divulgação de Relatórios Contábil-Financeiro. Brasília, 2011.  

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA: 

Teoria da Contabilidade 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

17. (FCC – SERGAS, 2013) Leia o texto abaixo e marque a alternativa que o 
complementa. 
A definição da missão da empresa, isto é, o estabelecimento da razão de existência da 
organização, caracteriza- se como um dos passos para a elaboração do planejamento 
estratégico, pois, 
(A) procede-se com a identificação de fatores fundamentais que influenciarão o desempenho da 
empresa no mercado alvo. 
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(B) o empreendedor definirá, com precisão, seu foco no mercado, determinando seu segmento 
de atuação, concorrentes e fornecedores. 
(C) estabelece-se quem serão os responsáveis por determinadas ações, qual será o cronograma 
e quais os custos das mesmas. 
(D) define-se a participação da empresa no mercado, bem como seu posicionamento frente aos 
concorrentes. 
(E) agrega valor ao cliente, oferecendo um diferencial em seu segmento de atuação. 

INTENÇÃO:  

Medir o conhecimento do aluno sobre o tema planejamento estratégico. 

JUSTIFICATIVA: 

É nessa etapa do planejamento, definição da missão, que o empreendedor derteminará o seu 
segmento de atuação, sua razão de ser, sua finalidade. 

DIFICULDADE: 

Fácil 

REFERÊNCIA:  

MAXIMIANO, Antonio Cesar Amaru. Administração para Empreendedores.2 ed. São Paulo: 
Pearson, 2011. 

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 

SUBCATEGORIA:  

Empreendedorismo e Inovação  

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Categoria Cognitiva Superior: Sintetizar 
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18. (QUESTÃO ADPATADA DO ENADE/2018 – CIÊNCIAS CONTÁBEIS) Uma 
empresa fabrica sensores de presença, tanto externos quanto internos, para o 
setor de segurança. Com a diminuição do consumo de produtos dessa natureza, o 
diretor da empresa supôs perda maior na rentabilidade do produto sensor externo, 
já que, no período anterior, a empresa tinha vendido 300 unidades do sensor 
interno e 100 unidades do sensor externo, ambos produtos sem saldo inicial ou 
final de estoque. O diretor solicitou, então, ao seu gerente de controladoria que 
apresentasse um relatório que evidenciasse a rentabilidade de cada produto. O 
gerente de controladoria apresentou a Demonstração do Resultado do Exercício 
(DRE) simplificada de cada produto, para a qual se utilizou dos métodos dos 
custeios variável e absorção, cujos dados estão expostos a seguir. 
 

DRE Sensores Interno Sensores Externo Total 
Receita Líquida R$ 12.000 R$ 2.500 R$ 14.500 
Custo e Despesas Variáveis (R$ 4.800)  (R$ 3.200) (R$ 8.000) 
Margem de Contribuição R$ 7.200 (R$ 700) R$ 6.500 
Custo e Despesa Fixa   (R$ 5.300) 

Lucro   R$ 1.200 
 

DRE Sensores Interno Sensores Externo Total 
Receita Líquida R$ 12.000 R$ 2.500 R$ 14.500 
Custo do Produto Vendido (R$ 8.000)  (R$ 2.000) (R$ 10.000) 
Lucro Bruto R$ 4.000 R$ 500 R$ 4.500 
Despesas Operacionais (R$ 2.900) (R$ 400) (R$ 3.300) 
Lucro R$ 1.100 R$  100 R$ 1.200 

 

Com base nessa situação e nos dados apresentados, avalie as afirmações a seguir: 
I. A DRE elaborada pelo método do custeio por absorção dificulta a tomada de decisão sobre a 
lucratividade por produto devido à utilização de critério de rateio.  
II. Caso o diretor decida basear-se apenas na informação gerada na DRE elaborada pelo método 
do custeio variável, a empresa deverá deixar de fabricar o sensor externo.  
III. No custeio por absorção, são considerados como custos do produto tanto os custos fixos 
quanto os custos variáveis, diretos ou indiretos; já no custeio variável, levam-se em conta como 
custos do produto apenas os custos variáveis, sendo os custos fixos separados e considerados 
como despesas do período, indo diretamente para o resultado. 
É correto afirmar que: 
(A) I, apenas; 
(B) III, apenas; 
(C) I e II, apenas; 
(D) II e III, apenas; 
(E) I, II e III. 

INTENÇÃO: 

Verificar a compreensão de conceitos relacionados aos custeios variável e absorção e o uso 
desses custeios para a tomada de decisão gerencial.  

JUSTIFICATIVA:  

O custeio absorção segue o Regime de Competência e destina-se ao usuário externo, e o custeio 
variável é destinado ao usuário interno e não segue o Regime de Competência. As afirmações I 
e III são conceituais, independem das demonstrações contábeis apresentadas pelo Suporte e 
estão corretas justamente porque são conceituais. A lucratividade apresentada na DRE do 
custeio variável, a única demonstração contábil que segue conceitos econômicos, apresenta 
margem de contribuição negativa e, por isto, o sensor externo deve ser encerrado. 
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DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA: 

JIAMBALVO, James.; QUIRICO, Tatiana Carneiro (trad) Contabilidade Gerencial. Rio de Janeiro:  
Livro Técnico e Científico (LTC) Editora, 2002. ATKINSON, A. et all. Contabilidade Gerencial. 
São Paulo: Pearson, 2004. 

CATEGORIA: 

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Gerencial 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

19. (UNIFESO, 2019) Observe as fórmulas a seguir e responda ao que se pede. 
CÁLCULO DE JUROS SIMPLES: J = CIT / 100 
CÁLCULO DE JUROS COMPOSTOS: J = [(1 + i)n – 1] C 
É comum, quando se pensa em remunerar o capital ao longo do tempo, concluir que o regime 
de juros simples é melhor do que o regime de juros compostos. Em que situação, dentre as 
apresentadas a seguir, isso é verdade? 
(A) quando se está pagando um empréstimo com duração maior do que um período 
(B) quando se está fazendo um contrato de previdência privada 
(C) quando se está fazendo uma aplicação financeira com aportes uniforme de capital. 
(D) quando se está fazendo um investimento com duração maior do que um período 
(E) quando a inflação for inferior à taxa de juros praticada na economia 

INTENÇÃO:  

Verificar se o aluno compreende a diferença entre os regimes de capitalização simples e 
composta. 

JUSTIFICATIVA:  

Pelo regime de juros simples períodos menores do que 1 geram montantes maiores. Assim, para 
situações de recebimento, os juros simples serão melhores para períodos inferiores a 1 e, para 
pagamentos, os juros simples serão melhores para situações de pagamento com períodos 
superiores a 1. O único caso em que se faz um pagamento com prazo maior do que 1 período é 
apresentado na letra d. 

DIFICULDADE: 

Fácil 

REFERÊNCIA:  

FARIA, R. & AMARAL, R. Administração Financeira, 2011 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Administração Financeira e Orçamentária 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
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20. (UNIFESO, 2019) Leia o texto a seguir e responda ao que se pede. 
A aplicação da Contabilidade tem como objetivo fornecer aos empresários informações sobre 
aspectos de natureza econômica, financeira e física do patrimônio de sua instituição, fazendo 
registros, demonstrações, análises, diagnósticos e prognósticos expressos sob forma de relatos, 
pareceres, tabelas, planilhas e outros meios (IUDÍCIBUS, 2010). 
Através da Contabilidade, a divulgação de informações socioambientais começa a ocupar 
importante espaço nas relações econômicas. Esse fato pode caracterizar o maior envolvimento 
dos profissionais ligados à Contabilidade com os temas sociais, principalmente aqueles sob 
responsabilidade empresarial (MILANI FILHO, 2010). E essas informações socioambientais 
estão presentes no Balanço Social. 
Sobre o Balanço Social avalie as seguintes afirmações: 
I - O Balanço Social é um mecanismo utilizado pelas empresas para tornarem públicas as suas 
intenções e compromissos, visando à transparência de suas ações no exercício da 
responsabilidade social corporativa (RSC), trazendo informações qualitativas e quantitativas.  
iII- O Balanço Social tem como foco demonstrar internamente que a intenção da organização 
não é somente a geração de lucros com um fim em si mesmo, mas o desempenho social. Este 
é obtido através do compromisso e da responsabilidade para com a sociedade, por meio da 
prestação de contas do seu desempenho sobre o uso e a apropriação de recursos que 
originalmente não lhe pertenciam.  
III - A publicação de um balanço social oferece uma proposta de diálogo com os diferentes 
públicos envolvidos no negócio da empresa que o adota: público interno, fornecedores, 
consumidores/clientes, comunidade, meio ambiente, governo e sociedade, onde contenha 
informações sobre o perfil do empreendimento, histórico da empresa, seus princípios e valores, 
governança corporativa, diálogo com partes interessadas e indicadores de desempenho 
econômico, social e ambiental.  
É CORRETO o que se afirmar em: 
(A) I, apenas 
(B) I e III, apenas 
(C) II, apenas 
(D) II e III, apenas 
(E) I, II e III 

INTENÇÃO: 

Demonstrar conhecimentos sobre o relatório contábil, Balanço Social, que tem a premissa de dar 
informações econômicas, sociais e ambientais da empresa aos agentes internos e externos. 

JUSTIFICATIVA: 

A asserção II seria uma proposição verdadeira se estivesse assim escrita: O Balanço Social tem 
como foco demonstrar publicamente que a intenção da organização não é somente a geração 
de lucros com um fim em si mesmo, mas o desempenho social. Este é obtido através do 
compromisso e da responsabilidade para com a sociedade, por meio da prestação de contas do 
seu desempenho sobre o uso e a apropriação de recursos que originalmente não lhe pertenciam.  

DIFICULDADE:  

Fácil  

REFERÊNCIA: 

TINOCO, João Eduardo Prudêncio. Balanço. Balanço Social e o Relatório da Sustentabilidade. 
São Paulo: Atlas, 2010. 

CATEGORIA: 

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA: 

Tópicos Avançados em Contabilidade 
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DOMÍNIO COGNITIVO: 

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

21. (Adaptada de GIL, 2011) Para Gil e outros (2011), embora as áreas de tecnologia 
da informação e comunicação- TIC e contabilidade, possuam objetivos e 
metodologias distintas, a convergência de interesse é direcionada à continuidade 
do negócio, em que ambas possuem um papel decisivo para seu sucesso. 
Assinale a alternativa correta para os recursos do SIC: 
(A) humano, didático, tecnológico, material 
(B) tecnológico, material, financeiro, didático 
(C) humano, financeiro, material, ecológico 
(D) humano, didático, ecológico, material 
(E) humano, material, tecnológico, financeiro. 

INTENÇÃO:  

Verificar o entendimento do estudante quanto ao gerenciamento de um Sistema de Informações 

JUSTIFICATIVA: 

A correta é a “E” visto que são os recursos concernentes aos sistemas de informações. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA: 

GIL, Antônio de Loureiro, e outros SISTEMAS DE INFORMAÇÕES CONTÁBEIS -  uma 
abordagem gerencial. Editora Saraiva. 2011 

CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Sistema de informações Gerenciais 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

22. (UNIFESO, 2019) Conforme preconiza as boas práticas do mercado segurador: 
"Quando se fala em contabilidade de uma empresa seguradora, há que se pensar nos seus 
limites de responsabilidade. Entre estes está a determinação de um limite operacional." 
Sob este ponto de vista, indique qual o principal objetivo para a instalação de um limite 
operacional para as empresas seguradoras: 
(A) calcular o chamado LO 
(B) observar o ativo líquido praticado 
(C) ter suas contas aprovadas pela SUSEP 
(D) recusar a aceitação de valores superiores ao LO 
(E) resguardar a estabilidade das empresas 

INTENÇÃO:  

Verificar se o aluno conhece o motivo de se determinar um limite operacional para operação de 
empresas seguradoras 

JUSTIFICATIVA:  

O estabelecimento do LO tenta garantir que as empresas seguradoras sejam capazes de honrar 
seus compromissos, resguardando a estabilidade financeira das empresas. 
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DIFICULDADE: 

Fácil 

REFERÊNCIA: 

CONTADOR, Cláudio Roberto. Economia do seguro: fundamentos e aplicações. 1 ed. São 
Paulo: Atlas, 2007. 

CATEGORIA: 

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Análise de Investimentos 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

23. (UNIFESO, 2019) Leia o texto a seguir e faça o que se pede. 
Risco de auditoria é a possibilidade da existência de deficiências materiais no controle e que não 
são detectadas pelo auditor durante a auditoria. Essencialmente a confiança do auditor gerencial 
na validade das conclusões do relatório é derivada da avaliação da possibilidade de erro indicada 
pelo risco de auditoria. 
O risco de falha nos procedimentos de auditoria quanto à detecção de deficiências materiais no 
controle pode advir de diferentes áreas: 
- avaliação imprópria do risco relativo que resultou em modelo e escopo de procedimentos de 
auditoria deficientes (uma forma específica de erro de   amostragem deficiente); 
- possível impropriedade do processo de avaliação do auditor como resultado de suposições 
errôneas, desvios observacionais e conclusões ilógicas  (formas gerais de erros de amostragem 
deficiente); 
- problemas estatísticos do uso de amostra para conclusão geral sobre um sistema como um 
todo (o risco que a amostra escolhida não seja   representativa da população - uma forma de 
amostragem deficiente); e 
- limitações inerentes à eficácia dos procedimentos de auditoria escolhidos (um procedimento de 
auditoria pode ser incapaz de detectar um certo tipo de   deficiência por causa de procedimentos 
errôneos ou porque o sistema destacado não é suscetível à verificação). 
http://www.portaldeauditoria.com.br/tematica/auditoria-gerencial_riscos.htm 
Em vista do descrito acima e considerando o tipo de Risco de Auditoria, assinale a opção 
CORRETA. 
(A) Risco inerente é a suscetibilidade a uma distorção relevante que depende, 
fundamentalmente, do tipo de controle interno existente. 
(B) Risco de controle é aquele em que qualquer distorção é sempre detectada pelo próprio 
controle implantado. 
(C) Risco de detecção é o risco de que o auditor não detecte uma distorção relevante existente, 
ou seja, estabelece de forma apropriada a natureza, a época e a extensão dos testes 
necessários, mas mesmo assim não detecta uma distorção relevante existente. 
(D) Risco de controle decorre do fato que um controle é desenhado de forma a sempre superar 
o risco inerente. 
(E) Qualquer Risco identificado pelo auditor deve ser imediatamente comunicado a Governança 
da Entidade. 

INTENÇÃO:  

Identificar os tipos de Riscos inerentes ao trabalho do auditor. 

JUSTIFICATIVA:  

Existem tipos de Riscos de Auditoria a única assertiva correta é aquela que apresenta a definição 
certa do Risco em Questão. 

http://www.portaldeauditoria.com.br/tematica/auditoria-gerencial_riscos.htm
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DIFICULDADE: 

Normal 

REFERÊNCIA:  

Auditoria, Crepaldi; Auditoria, Marcelo Cavalcante 

CATEGORIA:  

Auditoria e Perícia 

SUBCATEGORIA:  

Auditoria Contábil 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

24. (UNIFESO, 2019) A sociedade empresária “Lucro Sempre” procedeu a 
avaliação de um bem classificado no Ativo Imobilizado para efeito de elaboração 
do seu Balanço Patrimonial em 31.12.2018, aplicando o Teste de Recuperabilidade 
(também conhecido como impairment)) em uma Máquina Industrial, obtendo as 
seguintes informações: 
- Máquina adquirida por R$ 270.000,00 em fevereiro de 2017. 
- Vida útil da máquina: dez anos. 
Na realização do Teste de Recuperabilidade, em 31.12.2018, a empresa obteve os seguintes 
parâmetros de avaliação da Máquina Industrial, conforme NBC TG(R4): 
- Valor Justo da Máquina: R$ 165.500,00 
- Valor em Uso da Máquina: R$ 169.000,00. 
Considerando as informações acima, é correto afirmar que será aplicado o: 
(A) Valor Justo, como houve apuração de ganho de R$ 52.750,00, a contabilidade fará a 
contabilização do ganho 
(B) Valor em Uso, como houve apuração de perda de R$ 49.250,00, a contabilidade fará a 
contabilização da perda. 
(C) Valor em Uso, como houve apuração de ganho de R$ 49.250,00, a contabilidade fará a 
contabilização do ganho. 
(D) Valor Justo, como houve apuração de perda de R$ 52.750,00, a contabilidade fará a 
contabilização da perda. 
(E) Valor contábil, já que diante das informações apresentadas, não se aplica o Teste de 
Recuperabilidade. 

INTENÇÃO: 

Demonstrar conhecimentos sobre a aplicação das regras de depreciação e do Teste de 
Recuperabilidade, para conseguir obter o valor correto que o bem deverá ser registrado na 
contabilidade.  
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JUSTIFICATIVA:  

 

DIFICULDADE: 

Normal 

REFERÊNCIA:  

ALMEIDA, Marcelo Cavalcanti. Curso de Contabilidade Intermediária em IFRS e CPC. São 
Paulo: Atlas, 2014. 

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Intermediária 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

25. (UNIFESO, 2019) Leia o seguinte fragmento: 
A Sociologia surgiu no século XIX como decorrência das profundas transformações nas 
sociedades ocidentais provocadas pela Revolução Industrial que teve início na Inglaterra e pela 
Revolução Francesa de 1789. A desestruturação da sociedade tradicional, com a perda de 
suas principais referências, que garantia um mínimo de estabilidade, como a organização 
econômica baseada na agricultura, e a existência de um claro domínio políticos da nobreza 
provocaram a necessidade de encontrar alternativas que servissem como modelo a um novo 
tipo de organização social. E, para tanto, era necessário surgir uma ciência que estudasse os 
fenômenos que estavam ocorrendo, visando entendê-los, interpretá-los e propor alternativas 
viáveis. (DIAS, Reinaldo. Sociologia das organizações. São Paulo Atlas 2008. P.1) 

De acordo com seus conhecimentos e com a leitura do fragmento acima, aponte, dentre as 
alternativas abaixo, aquela que melhor define a sociologia. 
(A) O surgimento da sociologia no século XIX contribuiu para o entendimento das crises e 
desordens oriundas das novas relações de produção, bem como das novas formas de 
pensamento e organização da sociedade. 
(B) O conservadorismo do cristianismo pauta as interpretações da sociologia no campo das 
relações sociais. 
(C) As divergências entre os pensamentos socialista e capitalista são tão profundas, que acabam 
por não refletir na Sociologia posicionamentos intelectuais diferentes. 
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(D) O pensamento sociológico predominante é aquele que justifica a luta dos operários no século 
XVII, principalmente com os estudos de Max Weber. 
(E) Correntes diversas, até mesmo por serem antagônicas em sua ideologia, não conseguem 
fazer interpretações diferentes para um mesmo evento na sociedade. 

INTENÇÃO:  

Espera-se que o aluno consiga identificar as demandas que proporcionaram o surgimento da 
sociologia como ciência humana e social, de ação interpretativa dos eventos aos quais se 
debruça cientificamente.  

JUSTIFICATIVA:  

A alternativa se correlaciona ao texto proposto como suporte, e apresenta uma indicação do 
surgimento da sociologia como ciência humana e social, e as demandas que proporcionaram o 
seu surgimento. 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA: 

DIAS, Reinaldo. Sociologia das organizações. São Paulo Atlas 2008. P.1 

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 

SUBCATEGORIA:  

Fundamentos das Ciências Humanas e Sociais 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

26. (UNIFESO, 2019) Leia o texto a seguir: 
O Método de equivalência patrimonial avalia os investimentos de caráter permanente, ou seja, 
adquiridos com intenção de continuidade, representado, portanto, uma extensão da atividade 
econômica da investidora.  
A Lei 6404/76 define os investimentos que devem ser avaliados pelo Método de Equivalência 
Patrimonial (MEP). Assinale a alternativa que evidencia esses investimentos. 
(A) Controladas, coligada, sociedade grudada e sociedade permanente. 
(B) Controladas, Coligadas, Sociedades que fazem parte de um mesmo grupo e Sociedade que 
estejam sob controle comum. 
(C) Sociedade que estejam sob controle comum, coligada, sociedade grudada e sociedade 
permanente. 
(D) Sociedade que estejam sob controle comum, controlada, sociedade grudada e sociedade 
permanente. 
(E) Sociedade que fazem parte de um mesmo grupo, coligada, sociedade grudada e sociedade 
permanente. 

INTENÇÃO:  

Verificar se o estudante identifica as situações em que usamos o método de equivalência 
patrimonial. 

JUSTIFICATIVA:  

O artigo 248, da Lei 6404/76, define os itens relacionados na letra b.  

DIFICULDADE:  

Fácil 
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REFERÊNCIA: 

BRASIL. Lei 6404/76. Lei das Sociedades por Ações. Disponível em: www.planalto.gov.br 

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Avançada 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

27. (UNIFESO, 2019) Após leitura do enunciado marque a alternativa correta 
Welsch (1973) define orçamento como um plano administrativo que abrange todas as fases 
das operações para um período futuro definido. É a expressão formal das políticas, planos, 
objetivos e metas estabelecidas pela alta administração para a empresa como um todo, com 
isto auxiliando a programar e coordenar as atividades informando e motivando o controle e 
criando metas pessoais. 

Considerando-se esta definição, entende-se que os seis principais objetivos do orçamento são: 
(A) Planejamento, coordenação, comunicação, apuração de resultado, controle e avaliação; 
(B) Planejamento, coordenação, comunicação, motivação, controle e avaliação; 
(C) Planejamento, coordenação, comunicação, motivação, controle e avaliação; 
(D) Planejamento, coordenação, contabilização, comunicação, apuração de resultado e 
avaliação; 
(E) Coordenação, comunicação, contabilização, motivação, controle e avaliação. 

INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento do aluno a respeito dos objetivos de um orçamento. 

JUSTIFICATIVA:  

Segundo Lunkes, manual de orçamento página 29, estes são os principais objetivos do 
orçamento. 

DIFICULDADE:  

Difícil 

REFERÊNCIA:  

Lunkes, Rogério João. Manual de orçamento.  2ª Ed. São Paulo: Atlas, 2015. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA: 

Controladoria e Orçamento Empresarial 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 

28. (UNIFESO, 2019) Leia o texto a seguir e faça o que se pede. 
A Contabilidade é uma ferramenta valiosa para ajudar o empresário na administração do seu 
negócio, sendo sua principal função produzir informações úteis ao embasamento de suas 
decisões. 
Após minucioso processo de registro e mensuração dos eventos econômicos que alteram o 
patrimônio de uma empresa, é por meio da Análise de Balanço que se faz a adequada avaliação 
de sua situação econômico-financeira. 
https://www.contabeis.com.br/noticias/37562/analise-de-balanco-seus-indices-e-indicadores/ 

https://www.contabeis.com.br/noticias/37562/analise-de-balanco-seus-indices-e-indicadores/
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Considerando a definição acima, quando buscamos encontrar a relação percentual de um 
elemento com o todo de que faz parte, estamos utilizando o método de análise de balanço 
denominado:  
(A) Análise Vertical; 
(B) Análise por meio de quocientes; 
(C) Análise Horizontal; 
(D) Índice Padrão. 
(E) Alavancagem Financeira 

INTENÇÃO:   

Conhecer as ferramentas adequadas para utilização na análise das DC’s. 

JUSTIFICATIVA:  

Das alternativas apresentadas é aquela que se enquadra no enunciado. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA:  

Marion, Análise de Balanço; Braga, Demonstrações Contábeis. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Análise das Demonstrações Contábeis 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

29. (Adaptada de ICMS/MG, 1995) Leia a situação a seguir e, depois, responda ao 
que se pede. 
Um supermercado tem 200 empregados, sendo 150 mulheres e 50 homens.  A média salarial 
das mulheres é de 3 salários mínimos e a dos homens é de 5 salários mínimos.  Qual é a média, 
em salários mínimos, dos empregados desse supermercado? 
(A).4,0 
(B) 3,8 
(C) 3,6 
(D) 3,5 
(E) 4,5 

INTENÇÃO: 

Verificar o conhecimento do aluno sobre os princípios básicos da Estatística/Medidas de 
Tendência Central 

JUSTIFICATIVA:  

Média Aritmética Ponderada:    [ (3 x 150) + (5 x 50) ] / (150 +50) = 3,5 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

BRUNI, Adriano Leal. Estatística aplicada à gestão empresarial. 3 ed. São Paulo: Atlas, 2011. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 
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SUBCATEGORIA:  

Estatística Aplicada 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

30. (UNIFESO, 2019) Na elaboração da proposta de honorários, o perito deve 
considerar vários fatores. Dentre eles podemos destacar: ___________ que 
entende-se como a importância da perícia no contexto social; _____________ que 
relaciona-se ao valor da causa no que se refere ao objeto da perícia e a dimensão 
determinada pelo volume de trabalho; _______________ que é a dificuldade em 
obter os elementos necessários para a fundamentação do laudo pericial contábil. 
Em sequência as palavras que completam corretamente essas lacunas são: 
(A) relevância, vulto, complexidade 
(B) vulto, relevância, risco 
(C) vulto, relevância e complexidade 
(D) relevância, risco, complexidade 
(E) relevância, risco, vulto 

INTENÇÃO:  

Demonstrar conhecimentos sobre a NBC PP01, para ter condições de analisar bem o processo, 
objetivando a cobrança correta de seus honorários  

JUSTIFICATIVA:  

HONORÁRIOS 
Na elaboração da proposta de honorários, o perito dever considerar os seguintes fatores: a 
relevância, o vulto, o risco, a complexidade, a quantidade de horas, o pessoal técnico, o prazo 
estabelecido, a forma de recebimento e os laudos interprofissionais, entre outros fatores. 
A relevância é entendida como a importância da perícia no contexto social e sua essencialidade 
para dirimir as dúvidas de caráter técnico-científico contábil, suscitadas em demanda judicial ou 
extrajudicial.  
O vulto está relacionado ao valor da causa no que se refere ao objeto da perícia; à dimensão 
determinada pelo volume de trabalho; e à abrangência pelas áreas de conhecimento envolvidas. 
A complexidade está relacionada à dificuldade técnica para a realização do trabalho pericial em 
decorrência do grau de especialização exigido; à dificuldade em obter os elementos necessários 
para a fundamentação do laudo pericial contábil; e ao tempo transcorrido entre o fato a ser 
periciado e a realização da perícia. Deve ser considerado também o ineditismo da matéria 
periciada.  

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA:  

Conselho Federal de Contabilidade – CFC. Resolução CFC nº 1244/09 – NBC PP01 – Perito 
Contábil. 

CATEGORIA:  

Auditoria e Perícia 

SUBCATEGORIA:  

Perícia Contábil e Arbitragem 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
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31. (UNIFESO, 2019) Leia a situação a seguir e responda ao que se pede. 
Uma taxa de condomínio, no valor de R$2.000,00, deve ser paga até o dia 5 de todo mês.  O 
não pagamento, até a data do vencimento, implica em uma multa fixa de 2% sobre o valor do 
condomínio, além do pagamento de uma taxa de permanência de 0,10% por dia de atraso, 
também calculada sobre o valor do condomínio.  Em um determinado mês, o condomínio foi 
pago apenas no dia 15.  Qual foi o valor total do pagamento? 
(A) R$2.260,00 
(B) R$2.060,40 
(C) R$2.100,50 
(D) R$2.040,00 
(E) R$2.020,00 

INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento do aluno sobre o valor do dinheiro ao longo do tempo, princípio básico 
da Matemática Financeira. 

JUSTIFICATIVA: 

Multa de 2%:     2.000,00 x 2% = 40,00 Juros diários (10 dias):     2.000,00 x 0,10% x 10 = 
20,00 Total:  2.000,00 + 40,00 + 20,00 = R$2.060,00 

DIFICULDADE:  

Fácil  

REFERÊNCIA:  

BRUNI, Adriano Leal; FAMÁ, Rubens. Matemática Financeira: com HP 12C e Excel. 4 ed. São 
Paulo: Atlas, 2007. 

CATEGORIA: 

Auditoria e Perícia 

SUBCATEGORIA: 

Matemática Financeira 

DOMÍNIO COGNITIVO: 

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 

32. (UNIFESO, 2019) Leia atentamente o texto abaixo e selecione a alternativa que 
melhor represente a solução do enunciado proposto.  
A legislação fiscal brasileira é considerada uma das mais complexas do mundo, muito mais pela 
estratificação dos tipos de incidências e pelas obrigações acessórias delas decorrentes do que 
pela natureza e competências destas incidências. Um exemplo clássico é a existência de cinco 
tributos sobre as operações de consumo de bens e serviços, a saber, ICMS, IPI, ISS, PIS e  
COFINS, nem sempre muito explícitos para o consumidor que é verdadeiramente quem paga a 
incidência final e múltipla destes impostos e contribuições. Sabe-se que a competência de cada 
tributo diz respeito ao ente federativo que constitucionalmente tem a capacidade de promover a 
sua arrecadação, assim como atribuir elementos de sua incidência.   
Considerando os tributos indicados acima, faça uma correlação entre a primeira coluna e a 
segunda coluna para cada um dos itens listados: 
Tributos Indiretos: 
(1) ICMS                
(2) IPI 
(3) ISS 
(4) PIS e COFINS 
Natureza e competência: 
(    )  Tributo(s) de competência federal,  incidente sobre a saída de produtos  industrializados ou 
mandado industrializar; 
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(    )  Tributo(s) de competência municipal, incidente sobre a prestação de serviços em geral que 
não estejam na competência estadual. 
(    )  Tributo(s) de competência federal, incidente sobre receitas operacionais das empresas 
previstas nas Lei 10.637/02, 10833/04 e 9.718/98. 
(    ) Tributo(s) de competência estadual, incidente sobre a circulação de mercadorias e a 
prestação de serviços de transporte intermunicipal e prestação de serviços de comunicação. 
(A) (4) (2) (1) (3) 
(B) (2) (3) (2) (1). 
(C) (1) (2) (4) (3) 
(D) (2) (3) (4) (1). 
(E) (4) (3) (2) (1) 

INTENÇÃO: 

Testar o conhecimento do aluno sobre as incidências e competências de tributos indiretos. 

JUSTIFICATIVA:  

A incidência do ISS é aplicável sobre a prestação de serviços e sua competência é municipal; O 
ICMS tem competência estadual e sua incidência é sobre circulação de mercadorias e sobre os 
serviços de transporte intermunicipal, além dos serviços de comunicação; O IPI incide sobre 
operações na saída de produtos industrializados ou em operações equiparadas e sua 
competência é Federal; e o PIS e a COFINS incidem sobre as receitas operacionais das 
empresas e tem competência federal. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA:  

FABRETTI, Láudio Camargo. Contabilidade Tributária.13 ed. São Paulo: Atlas, 2013. ______. 
Prática Tributária da Micro, Pequena e Média Empresa – Legislação tributária e empresarial. Lei 
do Simples, Tributação da média empresa.7 ed. São Paulo: Atlas, 2011. PEREZ JÚNIOR, José 
Hernandez; et al. Manual de Contabilidade Tributária: textos e testes com respostas. 11 ed. São 
Paulo: Atlas, 2012. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Planejamento e Contabilidade Tributária 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

33. (UNIFESO, 2019) Observe os dados extraídos da contabilidade da empresa 
comercial Verão, valores em reais. 

Receita Bruta 50.000,00 Estoque inicial 15.000,00 

Despesa Salário 12.000,00 Compras 25.000,00 

Seguro na compra 2.000,00 Frete na venda 1.000,00 

Devolução de venda 3.000,00 Estoque final 20.000,00 

Com base, exclusivamente nas informações acima, assinale a alternativa que evidencia o custo 
da mercadoria vendida. 
(A) 20.000,00 
(B) 22.000,00 
(C) 30.000,00 
(D) 21.000,00 
(E) 18.000,00 
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INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento do estudante sobre o cálculo do custo da mercadoria vendida. 

JUSTIFICATIVA: 

O cálculo do CMV = Estoque inicial + compras+ itens que aumentam as compras -itens que 
diminuem as compras -estoque final. Logo temos: estoque inicia (15.000,00) + compras 
(25.000,00) + itens que aumentam as compras (2.000,00) - itens que diminuem as compras 
(neste caso não tem) -estoque final (20.000,00) = 22.000,00. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA: 

IUDÍCIBUS, Sérgio; MARION. José Carlos. Contabilidade Comercial atualizada conforme Lei nº 
11.638/07 e Lei 11.941/09. 9 ed. São Paulo: Atlas, 2010. 

CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Industrial e Comercial 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

34. (UNIFESO, 2019) Leia o texto a seguir e responda à pergunta. 
O estudo da macroeconomia ganhou importância a partir de um evento que gerou grande 
desordem para as economias capitalistas entre as duas grandes guerras mundiais. A partir deste 
evento surgiram novas teorias que são base da macroeconomia nos tempos atuais.  
Considerando-se o texto acima, qual o nome deste evento que marcou o capitalismo mundial? 
(A) ditadura militar 
(B) queda do muro de Berlim 
(C) quebra da bolsa de NY 
(D) crise do subprime 
(E) revolução industrial 

INTENÇÃO:  

Verificar se o aluno conhece o evento que determinou as bases atuais da macroeconomia. 

JUSTIFICATIVA:  

O único evento relacionado que ocorreu entre as duas grandes guerras mundiais foi a quebra da 
bolsa de NY, no ano de 1929. 

DIFICULDADE:  

Fácil  

REFERÊNCIA:  

GREMAUD, Amaury Patrick, et al. Manual de Economia. 6 ed. São Paulo: Saraiva, 2012. 

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 

SUBCATEGORIA:  

Teoria Econômica 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Identificar 
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35. (Adaptada do Exame de Suficiência 2017/2 – FBC) Considere as informações 
abaixo ocorridas em dezembro de 2016 e faça o solicitado: 
1.Despesa de dezembro de 2016, paga em janeiro de 2017: R$34.000,00; 
2. Despesa de janeiro de 2017, paga em dezembro de 2016: R$ 48.000,00; 
3. Despesa de dezembro de 2016, paga em dezembro de 2016: R$74.000,00; 
4. Receita de dezembro de 2016, recebida em janeiro de 2017: R$99.000,00; 
5.  Receita de janeiro de 2017, recebida em dezembro de 2016: R$84.000,00; 
6.  Receita de dezembro de 2016, recebida em dezembro de 2016: R$39.000,00. 
Não há incidência de tributos nem de acréscimos financeiros. 
Considerando-se a Estrutura Conceitual da Contabilidade para a Elaboração e Divulgação de 
Relatório Contábil-financeiro, o resultado no mês de dezembro de 2016 é: 
(A) Prejuízo de R$ 117.000,00 
(B) Prejuízo de R$ 35.000,00 
(C) Lucro de R$ 66.000,00 
(D) Lucro de R$ 55.000,00 
(E) Lucro de R$ 30.000,00. 

INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento do estudante a respeito de um pressuposto básico: o Regime de 
Competência. 

JUSTIFICATIVA:  

De acordo com a Estrutura Conceitual, receita é registrada quando há a execução de um serviço 
e/ou transferência de um bem para o cliente, independente do recebimento do dinheiro; já a 
despesa é registrada quando há o consumo de bem ou um serviço, independente da data do 
pagamento deste serviço, ou deste bem. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA: 

COMITÊ DE PRONUNCIAMENTO CONTÁBIL (CPC). CPC 00: Estrutura Conceitual para 
Elaboração e Divulgação de Relatórios Contábil-Financeiro. Brasília, 2011.  

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA:  

Teoria da Contabilidade 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

36. (UNIFESO, 2019) Leia o texto e responda ao que se pede 
As empresas Globo e Alfa adquiriram máquinas idênticas em 01/03/2018, pelo valor de R$ 
90.000,00, cada uma. As máquinas foram colocadas em funcionamento de imediato e as 
empresas consideraram o valor residual igual a zero. As máquinas possuem as mesmas 
condições de uso, com vida útil estimada em 5 anos e cada máquina possui uma capacidade de 
produção total de 120.000 unidades. A produção das empresas no mês de março foi de 1.000 
unidades e nos meses subsequentes foi de 2.000un, 3.000un e 4.000un. 
Em 30/06/2018, o saldo de depreciação acumulada das referidas máquinas, nas empresas Globo 
e Atlas foi, respectivamente, de R$ 10.000,00 e de R$ 7.500,00. 
De acordo com as informações disponibilizadas acima, identifique os métodos de depreciação 
adotados pelas empresas Globo e Atlas. Neste caso, pode-se dizer que foram, respectivamente: 
(A) Cotas Constantes e Soma dos Dígitos 
(B) Horas de Trabalho e Soma dos Dígitos 
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(C) Cotas Constantes e Unidades Produzidas 
(D) Soma dos Dígitos e Unidades Produzidas 
(E) Unidades Produzidas e Cotas Constantes  

INTENÇÃO: 

Demonstrar conhecimentos sobre as várias formas de calcular a depreciação dos imobilizados 
de uma empresa. Através de análises, o contador deverá optar pela forma mais vantajosa para 
a empresa.  

JUSTIFICATIVA:  

 

 

DIFICULDADE: 

Difícil 

REFERÊNCIA:  

LEMES, Sirlei; CARVALHO, L. Nelson. Contabilidade Internacional para Graduação: texto, 
estudos de casos e questões de múltipla escolha. São Paulo: Atlas, 2010. 

CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Tópicos Avançados em Contabilidade 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
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37. (UNIFESO, 2019) Leia atentamente os dados a seguir e assinale o que se pede: 
O artigo 11 da Lei 4.320/64 estabelece que a receita pública orçamentária se classifica 
economicamente em receitas correntes e receitas de capital. 
Considerando os dados relativos às receitas orçamentárias arrecadadas pela Prefeitura Modelo 
no exercício de 2018, no montante de: 

Receita R$ (mil) 

Amortização de dívidas 3990 

Impostos 2071 

Operações de créditos  7000 

Receitas de serviços recreativos e 
culturais 

450 

Taxas 521 

Transferências da União para cobrir 
despesas correntes 

5844 

Transferências do Estado para cobrir 
despesas correntes 

3100 

 
Pode-se afirmar que a arrecadação das Receitas Correntes foi de: 
(A)  22.976 
(B) 14.032 
(C) 11.986 
(D) 20.384 
(E) 22.526 

INTENÇÃO:  

Avaliar o grau de conhecimento do aluno sobre as normas gerais de finanças públicas. 

JUSTIFICATIVA:  

A Receita Orçamentária é classificada em Categorias Econômicas: Receitas Correntes e 
Receitas de Capital. Assim, são receitas correntes as receitas tributárias, patrimonial, 
agropecuária, industrial, de serviços e diversas, e, ainda, as transferências correntes. São 
receitas de capital as provenientes da realização de recursos financeiros oriundos da constituição 
de dívidas (operações de créditos), da conversão em espécie de bens (Alienação de bens) e 
direitos (amortização de empréstimos concedidos) e as transferências de capital. 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA: 

KOHAMA, Heilio. Contabilidade pública: teoria e prática.15. ed. São Paulo: Atlas, 2017. xxii, 414 
p. ISBN 978-85-97-00631-5. 

CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Orçamento e Contabilidade Pública 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
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38. (ENADE/2015 de Ciências Contábeis) Uma empresa vende seu produto a R$ 
7/unidade. Os relatórios financeiros apresentam custo variável unitário de R$ 2,00 
e custo e despesas fixas de R$ 150.000, sendo a alíquota do IR igual a 30%.  
Nessa situação, para obter um lucro líquido de R$ 31.500,00, a empresa deverá vender o 
correspondente a: 
(A) R$ 210.000; 
(B) R$ 273.000 
(C) R$ 195.000;  
(D) R$ 150.000; 
(E) R$ 78.000. 

INTENÇÃO:  

Verificar a compreensão do conceito relacionado ao ponto de equilíbrio com cálculo do IRPJ, o 
que exige raciocínio matemático para conclusão da questão além do conhecimento contábil.  

JUSTIFICATIVA:  

Cálculos relativos à resposta, onde x representa o volume de vendas onde o lucro líquido 
equivale a R$ 31.500,00  
Margem de contribuição = $ 5x 
Custo Fixo = 150.000 
Lucro operacional = $ 5x – 150.000 
Despesa com IRPJ = 0,30 do lucro operacional 
Lucro Líquido = 0,70 do lucro operacional = 31.500 
De acordo com os dados acima, é possível elaborar a seguinte equação: 
0,7 do lucro operacional = $ 31.500 
Lucro operacional = $ 31.500/0,7 = R$ 45.000 
De acordo com a DRE acima, o lucro operacional é: $ 5x - $ 150.000  
Assim, lucro operacional = $ 5x - $ 150.000 = $ 45.000 
$ 5x = $ 195.000 
x = 39.000 unidades 
Receita total = R$ 7 X 39.000 unidades = R$ 273.000 (opção “b”) 

DIFICULDADE: 

Difícil 

REFERÊNCIA:  

JIAMBALVO, James.; QUIRICO, Tatiana Carneiro (trad) Contabilidade Gerencial. Rio de Janeiro:  
Livro Técnico e Científico (LTC) Editora, 2002. ATKINSON, A. et all. Contabilidade Gerencial. 
São Paulo: Pearson, 2004. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Gerencial 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
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39. (UNIFESO, 2019) Na auditoria da Companhia Alfa, a equipe identificou que as 
vendas dos meses de agosto até novembro do produto X foram indevidamente 
contabilizadas na conta analítica de vendas do produto Y. Esse fato, de valor 
relevante em relação ao total de vendas, foi comunicado à administração e aos 
responsáveis pela governança, uma vez que a Companhia XYZ é uma companhia 
fechada e não divulga informações por segmento. Considerando a situação acima, 
assinale a opção que apresenta o tipo de relatório de auditoria que deve ser 
emitido nas circunstâncias, sabendo-se que o auditor propôs que a regularização 
acima mencionada seja efetuada nas contas analíticas. 
Considerando a situação acima, assinale a opção que apresenta o tipo de relatório de auditoria 
que deve ser emitido nas circunstâncias. 
(A) Relatório com opinião modificada com abstenção. 
(B) Relatório com opinião modificada adversa. 
(C) Relatório com opinião modificada com ressalva. 
(D) Parágrafo de Ênfase. 
(E) Relatório com opinião não modificada. 

INTENÇÃO:  

Situações operacionais na empresa com os diversos tipos de Opinião do auditor. 

JUSTIFICATIVA:  

Fundamentada nas boas práticas de Auditoria e em normas legais. 

DIFICULDADE: 

Normal 

REFERÊNCIA:  

Auditoria , Crepaldi; Auditoria, Marcelo Cavalcante 

CATEGORIA:  

Auditoria e Perícia 

SUBCATEGORIA:  

Auditoria Contábil 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

40. (Adaptada do ENADE 2009) Para PADOVEZE, 2009, os sistemas são 
classificados em abertos ou fechados e que no mundo corporativo não existe 
sistema fechado, descreve ainda os componentes de um sistema aberto. 
Assinale a alternativa correta que identificam componentes de um sistema de informações 
contábeis: 
I - As entradas, os mecanismos de processamento e as saídas são elementos de um sistema de 
informações contábeis; 
II- O plano de contas de uma empresa é usado no processamento dos dados do SIC; 
O Balanço Patrimonial é um dado a ser processado no SIC; 
III - A folha de pagamento é considerada um exemplo de informação. 
Estão corretas, apenas as alternativas? 
(A) I e IV 
(B) II e III 
(C) I e II 
(D) III e IV 
(E) I e IV 
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INTENÇÃO:  

Verificar o entendimento do estudante quanto ao gerenciamento de um Sistema de Informações 

JUSTIFICATIVA:  

A correta é a “C” visto que corresponde aos componentes do sistema. 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

PADOVEZE, Clóvis Luís. SISTEMAS DE INFORMAÇÕES CONTÁBEIS. Editora Atlas. 6ª edição. 
2009. 

CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Sistema de informações Gerenciais 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

41. (Adaptada de LUCENA, apud CRC, 2011) Pela CLT todo trabalhador que 
exceder a carga horária máxima mensal que é de 220 horas tem o direito a receber 
estas horas excedentes com acréscimos. 
Um funcionário trabalhou 10 horas extra no mês e seu salário base era de R$ 5.000,00, qual 
será o valor bruto das horas excedentes? 
Baseado nas informações acima marque a alternativa correta: 
(A) R$342,85 
(B) R$340,91 
(C) R$339,96 
(D) R$358,50 
(E) R$360,00 

INTENÇÃO:  

Verificar se o estudante tem conhecimento das CLT. 

JUSTIFICATIVA:   

Segundo a CLT as horas extras devem ser acrescidas de 50%. Portanto, HE = 
SB/220*1,5*número de horas extras. HE= 5.000,00/220*1,5*10 = 340,91 

DIFICULDADE: 

Normal 

REFERÊNCIA: 

BARRETO, GUALTER. Manual do Contador. Segunda edição 2013 Editora promove Artes 
Gráficas.LUCENA. Humberto Fernandes de. Exame de Suficiência do CFC questões 
comentadas. Editora Ferreira, 2011. 

CATEGORIA: 

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Prática Contábil 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
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42. (UNIFESO, 2019) Para esse autor, a expressão direito significa. 
A palavra direito pode ter vários significados. É um termo polissêmico, donde a dificuldade de 
uma definição única. Na acepção mais comum e frequente, usa-se para designar o conjunto de 
prescrições com que se disciplina e organiza a vida em sociedade, prescrições essas que 
encontramos formuladas e cristalizadas em regras dotadas de juridicidade, isto e, de caráter 
jurídico, o que as diferencia das demais regras de comportamento social e lhes confere eficácia 
garantida pelo Estado. (AMARAL, Francisco. Direito civil: introdução, Renovar, 2000). 
Assinale, entre as opções que se seguem, a que mais explica o sentido que o autor destacou. 
(A) Direito Subjetivo; 
(B) Direito Natural; 
(C) Direito Histórico 
(D) Direito Objetivo; 
(E) Direito como Justiça. 

INTENÇÃO:  

A questão busca verificar o conhecimento do estudante acerca do entendimento doutrinário e 
jurisprudencial da expressão direito. 

JUSTIFICATIVA:  

O direito objetivo, o conjunto de normas editadas pelo Poder competente, vigentes e um 
determinado espaço de tempo e território. 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

DINIZ, Maria Helena. Curso de direito civil brasileiro. São Paulo: Saraiva, 1994. 
DOWER, Nelson Godoy Bassil [et al.]. Instituições de direito público e privado. São Paulo, 
Saraiva: 2017.  

CATEGORIA:  

Auditoria e Perícia 

SUBCATEGORIA:   

Fundamentos do Direito 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

43. (UNIFESO, 2019) Leia o texto a seguir e, depois, responda à pergunta. 
Em economia é comum a identificação dos mercados conforme o seu número de vendedores. 
Qual o nome dado aos mercados onde existem muitos vendedores, mas cada um oferece um 
produto com alguma diferenciação? 
(A) Oligopólio 
(B) Monopólio 
(C) Concorrência Perfeita 
(D) Concorrência Imperfeita 
(E) Cartel 

INTENÇÃO:  

Verificar se o estudante conhece as classificações básicas de mercado 

JUSTIFICATIVA:  

Oligopólio representa a situação onde existem poucas empresas atuando, monopólio 
corresponde à situação onde existe apenas uma empresa atuando, concorrência perfeita ocorre 
quando há muitos vendedores e pouca diferenciação entre os produtos, cartel é uma situação 
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de oligopólio onde os produtores se juntam para combinar alguma conduta que lhes dê 
benefícios. 

DIFICULDADE: 

Fácil 

REFERÊNCIA:  

GREMAUD, Amaury Patrick, et al. Manual de Economia. 6 ed. São Paulo: Saraiva, 2012. 

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 

SUBCATEGORIA:  

Teoria Econômica 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 

44. (LUCENA, 2011) Segundo o presidente do CFC, Zulmir Breda, entre os 
principais objetivos, a atualização busca combater a mercantilização da profissão 
contábil. “Queremos combater a publicidade que deprecie e desmereça a atuação 
do profissional da contabilidade. Em qualquer modalidade ou veículo de 
comunicação, dos serviços contábeis, ela deve primar pela sua natureza técnica e 
científica, sendo vedada a prática da mercantilização”, disse o Presidente em 
lançamento do novo Código e Ética. (CFC) 
Com relação ao comportamento dos profissionais da contabilidade, analise as situações 
hipotéticas: 
I – Um contabilista divulga em sua página na internet seus títulos, especializações, serviços 
oferecidos e trabalhos realizados. 
II – Um técnico em contabilidade encontra-se cursando o último ano de graduação em Ciências 
Contábeis. Assim, resolve imprimir seus novos cartões de visita com a indicação “Contador”, uma 
vez que bem revê pertencerá a esta categoria. 
III – Um contabilista anunciou seus serviços no jornal do bairro, informando que os honorários 
cobrados obedecem sempre ao mesmo valor, independentemente do porte da empresa. 
De acordo com as três situações acima descritas, o comportamento do profissional da 
Contabilidade está em DESACORDO com os deveres descritos no novo Código de Ética do 
Profissional da Contabilidade nos itens: 
Assinale a alternativa correta: 
(A) II e III, apenas 
(B) I e II, apenas 
(C) I, II e III 
(D) II, apenas 
(E) I e III, apenas 

INTENÇÃO:  

Promover a atualização profissional constantemente e de forma Ética. 

JUSTIFICATIVA:   

Esta Norma tem por objetivo fixar a conduta do contador, quando no exercício da sua atividade 
e nos assuntos relacionados à profissão e à classe. A alternativa A é a única que não fere o 
código. 

DIFICULDADE:  

Normal  
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REFERÊNCIA:  

Lucena, Humberto Fernandes de. Exame de Suficiência do CFC questões comentadas. Editora 
Ferreira. 1ª edição 2011. 

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA:  

Filosofia, Ética Geral e Profissional  

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

45. (UNIFESO, 2019) Após ler o texto abaixo, assinale o que se pede: 
O orçamento público deve definir qual a estrutura e os instrumentos de planejamento que serão 
necessários para que o Governo cumpra, com transparência e responsabilidade, seu papel 
perante a sociedade. 
Por Silva (2009) o planejamento deve se anteceder as ações do governo, sendo entendido como 
um processo racional para definir objetivos, determinar os meios para alcançá-los e deve 
obedecer a algumas destas características: 
Diagnóstico da situação existente; 
Identificação das necessidades de bens e serviços; 
Definição clara dos objetivos para a ação; 
Discriminação e quantificação de metas e seus custos; 
Avaliação dos resultados obtidos. 
O art.165 da Constituição Brasileira de 1988 determina que, por iniciativa do Poder Executivo, 
leis ordinárias estabeleçam o Plano Plurianual, a Leis de Diretrizes Orçamentárias e a Lei 
Orçamentária Anual. Sobre o orçamento anual, é correto afirmar que: 
(A) A Lei Orçamentária Anual estima as receitas que serão arrecadadas no ano subsequente ao 
de sua elaboração e fixa as despesas que o governo pretende realizar com os recursos que 
arrecadar. 
(B) O respectivo projeto de lei é de iniciativa privativa de cada um dos Poderes, relativamente ao 
seu próprio orçamento. 
(C) Estabelece a política de aplicação das agências financeiras oficiais de fomento. 
(D) Tem finalidade de nortear a elaboração do Plano Plurianual. 
(E) Estabelece, de forma regionalizada, as diretrizes, objetivos e metas da Administração Pública 
para as despesas de capital. 

INTENÇÃO:  

Avaliar o grau de conhecimento do aluno sobre as normas gerais de finanças públicas. 

JUSTIFICATIVA:  

A Lei Orçamentária Anual – LOA de um lado permite avaliar as fontes de recursos públicos e, do 
outro, os beneficiários desses recursos. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA: 

SILVA, Lino Martins da. Contabilidade governamental: um enfoque administrativo da nova 
contabilidade pública - 8ª edição. São Paulo: atlas, 2009 – pág 174. 

CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Orçamento e Contabilidade Pública 
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DOMÍNIO COGNITIVO: 

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

46. (UNIFESO, 2019) Leia atentamente o texto abaixo e selecione a alternativa que 
melhor represente a solução do enunciado proposto. 
As empresas brasileiras são submetidas a três regimes de tributação no âmbito federal. Tais 
regimes de incidência tributária são destinadas a diferentes tipos de empresas, sejam elas 
comerciais, industriais ou de serviços, e a opção para alguns deles é subordinada ao porte da 
empresa. As empresas com faturamento maior que R$ 78 milhões por ano somente podem 
adotar o Lucro Real, assim como também estão obrigadas a adotar este regime de tributação as 
instituições financeiras, empresas de seguros e outras vinculadas ao mercado financeiro, não 
importando o volume de receitas que tenham no ano anterior. Pequenas empresas com 
faturamento até R$ 4,8 milhões podem adotar o regime tributário do Simples Nacional. 
A empresa ABC Comercial Ltda teve faturamento anual no último ano de R$ 3,8 milhões, e em 
janeiro do ano seguinte precisa fazer a opção por um regime de tributação. Do ponto de vista da 
possibilidade fiscal, qual (is) regime (s) de tributação ela poderá adotar? 
(A) Somente o Regime do Simples Nacional 
(B) Qualquer deles, exceto o Lucro Real. 
(C) Somente os regimes do Lucro Presumido e do Lucro Real 
(D) Qualquer deles, exceto o Regime do Lucro Presumido 
(E) Quaisquer dentre os regimes Lucro Real, Lucro Presumido e Simples. 

INTENÇÃO: 

Testar o conhecimento do aluno sobre as possibilidades aplicadas na escolhe do regime de 
tributação das Empresas. 

JUSTIFICATIVA:  

Para a empresa hipotética apresentada, todos os regimes de tributação podem ser adotados, 
haja vista que não há limitação nesta opção para as empresas comerciais com o nível de 
faturamento indicado. 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA: 

FABRETTI, Láudio Camargo. Contabilidade Tributária.13 ed. São Paulo: Atlas, 2013. ______. 
Prática Tributária da Micro, Pequena e Média Empresa – Legislação tributária e empresarial. Lei 
do Simples, Tributação da média empresa.7 ed. São Paulo: Atlas, 2011. PEREZ JÚNIOR, José 
Hernandez; et al. Manual de Contabilidade Tributária: textos e testes com respostas. 11 ed. São 
Paulo: Atlas, 2012. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Planejamento e Contabilidade Tributária 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
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47. (UNIFESO, 2019) Tomando como base as informações obtidas do Balanço 
Patrimonial do ano de 2017 da empresa “Sol e Praia S.A.”, responda o que se pede: 

 

A empresa “Sol e Praia S.A” obteve um Lucro Líquido no montante de R$ 100.000,00, no ano de 
2018. Sabe-se que o Estatuto Social da empresa define o percentual de 25% para pagamento 
de dividendos mínimos obrigatórios e que a Assembleia Geral informou o percentual de 10% 
para cálculo da Reserva de Contingência. 
Diante das informações acima, qual o valor que deverá ser distribuído na forma de dividendos 
mínimos obrigatórios no ano de 2018? 
(A) R$ 23.750,00 
(B) R$ 25.000,00 
(C) R$ 24.250,00 
(D) R$ 22.500,00 
(E) R$ 21.375,00 

INTENÇÃO:  

Demonstrar conhecimentos sobre como calcular as reservas de lucro e os dividendos mínimos 
obrigatórios, de acordo com a Lei 6.404/76, para fechamento correto do Balanço Patrimonial das 
empresas. 

JUSTIFICATIVA:  

 

 

DIFICULDADE: 

Normal 

REFERÊNCIA:  

ALMEIDA, Marcelo Cavalcanti. Curso de Contabilidade Introdutória em IFRS e CPC. São Paulo: 
Atlas, 2014. 

CATEGORIA: 

SOCIETÁRIA 
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SUBCATEGORIA:  

CONTABILIDADE INTERMEDIÁRIA 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

48. (Adaptado Exame CFC, 201//02) Relacione os atenuantes ou agravantes a 
serem considerados na aplicação das sanções éticas, indicados na primeira 
coluna, com as situações apresentadas na segunda coluna. 
(1) Atenuantes das sanções éticas  
(2) Agravantes das sanções éticas 
( ) Ação cometida que resulte em ato que denigra publicamente a imagem do Profissional da 
Contabilidade. 
( ) Ação desenvolvida em defesa de prerrogativa profissional. 
(   ) Ausência de punição ética anterior. 
(   ) Prestação de relevantes serviços à Contabilidade. 
(   ) Punição ética anterior transitada em julgado. 
Assinale a sequência CORRETA é: 
(A) 1, 2, 1, 2, 1. 
(B) 1, 2, 2, 2, 1. 
(C) 2, 1, 1, 1, 2. 
(D) 2, 1, 2, 1, 2. 
(E) 2, 2, 1, 1, 2.   

INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento sobre o que agrava e atenua a pena. 

JUSTIFICATIVA:  

Conforme o Código de Ética do Contador. 

DIFIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

Código de Ética do Contador do Conselho Federal de Contabilidade. 

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA:  

Filosofia, Ética Geral e Profissional  

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

49. (UNIFESO, 2019) Após leitura do enunciado marque a alternativa CORRETA. 
A contabilidade como instrumento gerencial e legal costuma ter um formato bastante semelhante 
entre as diferentes empresas. No entanto, alguns setores necessitam que se dê atenção a 
algumas contas específicas. É o caso do setor de seguros. 
Neste contexto da contabilidade de seguros as principais contas de passivo que servem para 
registro das obrigações das empresas são: 
I – provisão para devedores duvidosos 
II – provisão de sinistros a liquidar 
III – provisão de prêmios não ganhos 
IV – provisão de riscos decorridos 
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V – provisão matemática 
Com base no texto anterior está CORRETO associar quase que exclusivamente ao setor 
segurados as provisões das opções: 
(A). I, II, III e V 
(B) I, II, III e IV 
(C) I, III, IV e V 
(D) todas estão ligadas ao mercado segurados 
(E) II, III, IV e V 

INTENÇÃO:  

Verificar se o aluno conhece as contas relacionadas às empresas seguradoras 

JUSTIFICATIVA:  

A conta de provisão para devedores duvidosos não existe mais, virou perda para créditos de 
liquidação duvidosa e está relacionada a qualquer empresa de qualquer setor; além disso não 
representa uma obrigação, a PCLD é uma conta de natureza credora, desta forma faz parte do 
ativo. As demais são quase que exclusivas para provisão de eventos associados ao mercado 
segurador. 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

CONTADOR, Cláudio Roberto. Economia do seguro: fundamentos e aplicações. 1 ed. São 
Paulo: Atlas, 2007. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Análise de Investimentos 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

50. (UNIFESO, 2019) Observe as transações realizadas pela empresa Atenção, 
valores em reais. 
Compra a prazo de estoque no valor de 20.000,00, ICMS incidente 15% 
Venda a prazo de metade do estoque pelo valor de 30.000,00, ICMS incidente 10% 
Exclusivamente com base nas informações acima assinale a alternativa que evidencia o lucro 
bruto da empresa. 
(A) 18.500,00 
(B) 20.000,00 
(C) 21.500,00 
(D) 22.000,00 
(E) 25.000,00 

INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento do estudante sobre o cálculo dos tributos e do resultado da empresa. 

JUSTIFICATIVA:  

Na compra, temos 3.000,00 de ICMS a recuperar (conta de ativo) e estoque no valor de 
17.000,00. 
Na venda temos receita em 30.000,00, ICMS sobre venda 3.000,00 (conta de resultado - 
dedução), CMV de 8.500,00 (metade do estoque). 
Montando a apuração do resultado. 
Receita Bruta 30.000,00 
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(-) Dedução (3.000,00) 
Receita Líquida 27.000,00 
(-) CMV (8.500,00) 
Lucro Bruto 18.500,00 

DIFICULDADE:  

Fácil   

REFERÊNCIA:   

IUDÍCIBUS, Sérgio; MARION. José Carlos. Contabilidade Comercial atualizada conforme Lei nº 
11.638/07 e Lei 11.941/09. 9 ed. São Paulo: Atlas, 2010. 

CATEGORIA:  

Contabilidade Aplicada 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Industrial e Comercial 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

51. (UNIFESO, 2019) A Administração moderna teve precursores profissionais, na 
maioria engenheiros, que buscavam solução para problemas organizacionais e 
aumento de produtividade afim de atender um mercado à época ávido por produtos 
industrializados. 
A busca por aumento de produtividade levou algumas organizações a buscar racionalizar o 
processo produtivo, visando garantir que o resultado fosse um produto que possuísse 
características o mais próximas possível do protótipo idealizado e, principalmente, com um custo 
de produção que permitisse sua oferta ao mercado dentro de parâmetros de preços que 
garantissem seu consumo. 
Nessa direção podemos destacar o trabalho denominado “TEMPOS E MOVIMENTOS” que tinha 
como princípio determinar os movimentos e tempos que deveriam ser padronizados para a 
produção de determinado produto. 
O autor desse trabalho foi? 
(A) Mayo. 
(B) Maslow. 
(C) Fayol. 
(D) Herzberg. 
(E) Taylor. 

INTENÇÃO:  

O objetivo da questão é verificar o conhecimento do aluno a partir da identificação do trabalho 
desenvolvido e sua autoria. 

JUSTIFICATIVA:  

A alternativa correta apresenta o sobrenome do autor do trabalho, que é comumente utilizado 
para referenciar seu trabalho e suas derivações no estudo da Administração moderna. 

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA:  

KWASNICKA, Eunice Lacava. Introdução à administração. 6ª. São Paulo Atlas 2012. 
MAXIMIANO, Antonio Cesar Amaru. Introdução à administração. 8. São Paulo Atlas 2012.  

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 
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SUBCATEGORIA:  

Fundamentos de Administração 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

52. (UNIFESO, 2019) Leia a situação a seguir e responda ao que se pede. 
Uma loja de departamentos vende uma geladeira por R$10.000,00.  Esse valor pode ser pago, 
sem juros, em duas parcelas iguais, a primeira delas no momento da compra e, a segunda, um 
mês após a compra.  Todavia, se o pagamento for realizado à vista, a loja concede um desconto 
de 10% sobre o valor à vista.  Qual a taxa de juros mensal cobrada pela loja na venda com 
pagamento em duas parcelas? 
(A) 0,00% a.m. 
(B) 10,00% a.m. 
(C) 5,00% a.m. 
(D) 25,00% a.m. 
(E) 8,00% a.m. 

INTENÇÃO:  

Verificar o conhecimento do aluno sobre o valor do dinheiro ao longo do tempo, princípio básico 
da Matemática Financeira. 

JUSTIFICATIVA: 

O preço à vista, com desconto, é de R$10.000,00 – 10% = 10.000,00 – 1.000,00 = 9.000,00. O 
valor a ser financiado corresponderá ao valor à vista diminuído do valor da primeira parcela: 
R$9.000,00 – R$5.000,00 = R$4.000,00 O valor da segunda parcela será o valor futuro deste 
financiamento. Logo:   PV = R$4.000,00   FV =  R$ 5.000,00 Juros Pagos:   J = FV – Pv                           
J = 5.000,00 – 4.000, 00 = 1,000,00 A Taxa de Juros é, por definição, a Razão entre os juros 
pagos e o valor financiado: Taxa de juros =  (( R$1.000,00 / R$4.000,00 ) x 100 ) = 25,00% 

DIFICULDADE: 

Normal 

REFERÊNCIA:  

BRUNI, Adriano Leal; FAMÁ, Rubens. Matemática Financeira: com HP 12C e Excel. 4 ed. São 
Paulo: Atlas, 2007. 

CATEGORIA:  

Auditoria e Perícia 

SUBCATEGORIA:  

Matemática Financeira 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 



55 
 

53. (UNIFESO, 2019) A apuração de haveres é o procedimento judicial ordenado 
pelo magistrado, desenvolvido por perito em contabilidade, que tem por meta a 
avaliação das quotas societárias, ou seja, a mensuração da participação societária 
de sócio dissidente, excluído, ou pré-morto em sociedades contratuais. Para que 
a apuração de haveres em favor do sócio retirante ou dos herdeiros do sócio 
falecido seja apurada de forma mais ampla possível, pois os herdeiros têm direito 
ao reembolso da parcela que lhes cabe da riqueza societária gerada e acumulada 
até o momento do evento, à medida que o sócio pré-morto contribuiu com seu 
capital e, inclusive, esforço intelectual para a formação do patrimônio societário, 
do mesmo modo, o sócio dissidente ou excluído. 

ORNELAS, Martinho Maurício Gomes de. Avaliação de Sociedades: Apuração de Haveres em Processos Judiciais. São Paulo: 
Editora Atlas, 2001. 

Considerando o texto acima, avalie as asserções a seguir e a relação proposta entre elas 
I – O balanço de determinação é um balanço patrimonial especialmente elaborado para fins 
judiciais, por perito contador, a partir dos registros contábeis, que não afeta a contabilidade da 
empresa, com objetivo de determinar o montante dos haveres que cabe ao sócio que se retira 
ou aos herdeiros do sócio falecido.  
PORQUE 
II – O Balanço Especial ou Balanço de Determinação é elaborado  para  apurar 
o valor da empresa de forma mais ampla possível, incluindo apenas os ativos tangíveis. 
A respeito dessas asserções, assinale a opção correta. 
(A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
(B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 
(C) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
(D) As asserções I e II são proposições falsas. 
(E) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 

INTENÇÃO:  

Demonstrar conhecimentos sobre como elaborar uma apuração de haveres, para ter condições 
de analisar toda as contas contábeis que devem sofrer avaliação em uma apuração de haveres.  

JUSTIFICATIVA:  

A asserção II seria uma proposição verdadeira se estivesse assim escrita: O Balanço Especial 
ou Balanço de Determinação é elaborado para  apurar o valor da empresa de forma mais ampla 
possível, incluindo ativos tangíveis e intangíveis, inclusive com o reconhecimento do goodwill 
(fundo de comércio). 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

ORNELAS, Martinho Maurício Gomes de. Avaliação de Sociedades: Apuração de Haveres em 
Processos Judiciais. São Paulo: Editora Atlas, 2001. 

CATEGORIA:  

Auditoria e Perícia 

SUBCATEGORIA:  

Perícia Contábil e Arbitragem 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Sintetizar 
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54. (Adaptada de LUCENA, 2011  exame de suficiência CRC.) Leia o texto a seguir 
e assinale a alternativa correta: 
As demonstrações contábeis são elaboradas dentro do que descreve a Estrutura Conceitual 
objetivando fornecer informações que sejam úteis na tomada de decisões econômicas e 
avaliações por parte dos usuários em geral. 
Para alcançar estes objetivos as contas contábeis devem ser classificadas de maneira correta a 
evidenciar as origens e aplicações dos recursos.  (SANTOS, 2016) 
Considere as contas abaixo: 
Capital Social 
Adiantamento a fornecedores 
Salários a pagar 
Despesas com férias 
Receitas de comissões 
Venda de mercadorias 
Caixa  
Estoque 
Segundo a teoria apresentada, são consideradas de natureza credora: 
(A) todas 
(B) I, II, III 
(C) I, II, V, VI 
(D) I, III, V, VI 
(E) V, VI, VII, VIII 

INTENÇÃO:  

Verificar se o estudante assimilou o conceito de débito como aplicação e crédito como origens 
de recursos para uma correta classificação 

JUSTIFICATIVA:   

Segundo, as normais e técnicas contábeis e levando-se em consideração o entendimento de 
origem e aplicação de recursos, onde as aplicações consistem em lançamentos à Débito e as 
origens em lançamentos à crédito, as contas Capital Social; Salários a pagar; Receitas de 
comissões e Vendas de mercadorias, são as quatro que constituem origens de recursos.  

DIFICULDADE:  

Fácil 

REFERÊNCIA:  

Lucena, Humberto Fernandes de. Exame de Suficiência do CFC questões comentadas. Editora 
Ferreira. 1ª edição 2011. SANTOS, Cleônimo dos. Plano de Contas Uma abordagem prática. 
IOB Sage. 6ª edição. 2016. 

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA: 

Contabilidade Geral 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
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55. (Adaptado do Concurso Petrobrás 2018 – Prova para o cargo de Administrador 
Junior, disponível em: www.cesgranrio.org.br) Uma pesquisa de satisfação numa 
rede com quatro postos de abastecimento identificou que a avaliação da qualidade 
do atendimento prestado aos motoristas variava muito. 
Em uma determinada empresa de venda de varejo de combustíveis, que possui quatro unidades 
dispersas geograficamente na região da Baixada Fluminense, após observação de campo, 
verificou-se – entre outras constatações – que alguns atendentes são muito atenciosos, outros 
nem tanto. Uma ação para equilibrar a qualidade desses serviços é? 
(A) padronizar o processo de execução do serviço em todos os postos.   
(B) aumentar a divulgação dos diferenciais da marca para os motoristas. 
(C) encerrar as pesquisas de satisfação e utilizar essa verba para que outras providências sejam 
tomadas. 
(D) implantar um serviço de compra simulada para monitorar o atendimento em toda a rede.  
(E) incrementar o uso de promoções em combustíveis de alta performance. 

INTENÇÃO:  

O objetivo da questão é verificar a capacidade do aluno de analisar a importância do diagnóstico, 
análise e definição de processos de trabalho que assegurem a manutenção de padrões 
aceitáveis de resultados nas operações organizacionais. 

JUSTIFICATIVA:  

Contribui para equilibrar a qualidade dos serviços a partir da padronização de boas práticas que 
assegurem requisitos básicos exigidos pelos clientes; 

DIFICULDADE:  

Fácil  

REFERÊNCIA:   

ARAÚJO, Luis César Gonçalves de. Gestão de processos: melhores resultados e excelência 
organizacional. São Paulo Atlas 2011 

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 

SUBCATEGORIA:  

Gestão de Processos Organizacionais  

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

56. (UNIFESO, 2019) Leia o texto a seguir e faça o que se pede. 
Mais do que ter dinheiro para sair do papel, uma empresa precisa de recursos para manter-se 
em pleno funcionamento e quitar os gastos do dia a dia. 
O capital de giro, também conhecido como ativo circulante, é o valor que a empresa tem para 
custear e manter as despesas operacionais rotineiras. 
Esse valor é resultado da diferença entre o dinheiro que a empresa tem disponível pelas suas 
dívidas – sejam essas fixas ou gastos com produção, comercialização ou prestação de serviço. 
Esse é o dinheiro que faz a empresa acontecer e o negócio “girar”. 
https://blog.keruak.com.br/capital-de-giro-liquido/ 
Considerando o exposto responda a questão abaixo. 
A empresa Delta S.A. possui um Passivo Total de $ 3.500.000,00.  Seu Capital de Giro Líquido 
é de $ 560.000,00 e o Ativo Não Circulante totaliza um valor de $2.000.000,00. Uma vez que a 
relação do ANC com Patrimônio Líquido é igual a 1,0, o valor do Exigível a Longo Prazo é : 
(A) $ 2.000.000,00 
(B) $ 560.000,00 
(C) $ 500.000,00 

https://blog.keruak.com.br/capital-de-giro-liquido/
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(D) $ 1.500.000,00 
(E) $ 1.060.000,00 

INTENÇÃO:  

Conhecer a estrutura de fontes e aplicações de recursos através da análise do capital de giro. 

JUSTIFICATIVA:  

Deve-se utilizar a fórmula do CCL=AC-PC para que possa encontrar a estrutura do balanço 
patrimonial e assim encontrar a resposta correta. 

DIFICULDADE:  

Normal 

REFERÊNCIA:  

Marion, Análise de Balanço; Braga, Demonstrações Contábeis. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Análise das Demonstrações Contábeis 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

57. (UNIFESO, 2019) Após leitura do enunciado marque a alternativa correta 
No contexto da administração financeira, a controladoria serve como órgão de observação e 
controle da cúpula administrativa, preocupando-se com a constante avaliação da eficácia e 
eficiência dos vários departamentos e dos controles internos 
As principais atribuições da controladoria compreendem: 
I – Estabelecer, coordenar e manter um plano integrado para controle das operações; 
II – Analisar a eficiência dos sistemas operacionais; 
III – Realizar compras estratégicas de materiais essenciais para a empresa; 
IV – Prover proteção para os ativos da empresa. Isso inclui adequados controles internos. 
Com base no texto anterior estão corretas as assertivas: 
(A) I, II e III 
(B) I, III e IV 
(C) I, II e IV 
(D) I, II e IV 
(E) II, III e IV 

INTENÇÃO:  

Verificar se o aluno tem conhecimento sobre o conceito de controladoria. 

JUSTIFICATIVA:  

Segundo Luiz Martins de Oliveira no livro de Controladoria Estratégica página 9 os itens acima 
marcados como corretos são atribuições da controladoria. 

DIFICULDADE:  

Normal  

REFERÊNCIA:  

OLIVEIRA, Luiz Martins de; PEREZ JÚNIOR, José Hernandez; SILVA, Carlos Alberto Santos. 
Controladoria Estratégica: textos e casos práticos com solução. 9 ed. São Paulo: Atlas, 2013. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 
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SUBCATEGORIA:  

Controladoria e Orçamento Empresarial 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

58. (UNIFESO, 2019) Observe os dados extraídos da Contabilidade da empresa Pay, 
em agosto de 2019, valores em R$: 

Energia da Produção 8.000,00 

Depreciação das máquinas 10.000,00 

Mão de obra indireta 15.000,00 

Matéria-prima 65.000,00 

Salários dos Gerente de Vendas 7.000,00 

Aluguel da Fábrica 6.000,00 

Comissão de Vendedores 4.500,00 

Mão de obra direta 30.000,00 

Seguro da fábrica 2.000,00 

Com base, exclusivamente, nas informações acima, marque a alternativa que mostra o valor dos 
custos primários. 
(A) 65.000,00  
(B) 67.000,00 
(C) 80.000,00 
(D) 95.000,00 
(E) 105.000,00 

INTENÇÃO:  

Verificar se o aluno sabe calcular o custo primário. 

JUSTIFICATIVA:  

O custo primário é dado pela soma da matéria-prima com a mão de obra direta, logo: 
65.000,00+30.000,00 = 95.000,00 

DIFICULDADE:  

Fácil  

REFERÊNCIA:  

CREPALDI, Silvio Aparecido. Curso Básico de Contabilidade de Custos. 2 ed. São Paulo, Atlas, 
2002. 

CATEGORIA:  

Controladoria e Gestão 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade de Custos 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Analisar 
 

59. (UNIFESO, 2019) A demonstração do valor adicionado (DVA) evidencia a 
riqueza e a distribuição de uma empresa e um determinado período. As transações 
são classificadas conforme a estrutura da DVA. O custo do produto vendido, a 
despesa de aluguel e a receita de aluguel são classificados em que grupos, 
respectivamente? Marque a alternativa correta. 
(A) Receita, transferência recebida de terceiros e transferência recebida de terceiros. 
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(B) Insumos adquiridos de terceiros, transferência recebida de terceiros e transferência recebida 
de terceiros. 
(C) Insumos adquiridos de terceiros, transferência recebida de terceiros e remuneração do 
capital de terceiros. 
(D) Insumos adquiridos de terceiros, remuneração do capital de terceiros e transferência 
recebida de terceiros 
(E) Receita, Insumos adquiridos de terceiros e transferência recebida de terceiros 

INTENÇÃO:  

Verificar se o estudante conhece a estrutura da DVA. 

JUSTIFICATIVA: 

Conforme a estrutura da DVA, no Pronunciamento 9, do Comitê de Pronunciamentos Contábeis.  

DIFICULDADE:  

Fácil  

REFERÊNCIA:  

COMITÊ DE PRONUNCIAMENTOS CONTÁBEIS. Pronunciamento n. 9, disponível em: 
www.cpc.org.br 

CATEGORIA:  

Societária 

SUBCATEGORIA:  

Contabilidade Avançada 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Compreender 
 

60. (UNIFESO, 2019) Leia o seguinte texto 
“As organizações sem liderança seriam um amontoado de equipamentos e pessoas sem 
objetivos, do mesmo modo que uma orquestra seria um amontoado de talentos e instrumentos 
sem regência”. (ROBBINS; JUDGE; SOBRAL.  Comportamento organizacional: teoria e prática 
no contexto brasileiro.  14.ed. São Paulo: Pearson, 2010, p.43) 
Marque a alternativa CORRETA sobre o tema liderança: 
(A) Somente a posição formal definida pela organização é que determina a liderança em um 
grupo. 
(B) A capacidade de liderança não se adquire ao longo do tempo, com treinamento, na 
experiência ou pela observação do dia a dia. 
(C) A liderança é o processo de influenciar e apoiar os membros de um grupo para que eles 
trabalhem na obtenção de um determinado objetivo. 
(D) O indivíduo que apresenta traços de liderança assume esse papel em qualquer contexto de 
sua vida. 
(E) O poder de influência do líder se sobrepõe ao perfil e à maturidade do grupo. 

INTENÇÃO: 

Espera-se que o aluno consiga identificar o conceito de liderança. 

JUSTIFICATIVA:  

Segundo Robbins, Judge e Sobral (2010, p. 359) “Definimos liderança como capacidade de 
influenciar um conjunto de pessoas para alcançar objetivos e metas”   

DIFICULDADE: 

Normal 
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REFERÊNCIA:  

ROBBINS; JUDGE; SOBRAL.  Comportamento organizacional: teoria e prática no contexto 
brasileiro.  14.ed. São Paulo: Pearson, 2010. 

CATEGORIA:  

Formação Básica e Complementar 

SUBCATEGORIA:  

Comportamento Organizacional 

DOMÍNIO COGNITIVO:  

Categoria Cognitiva Superior: Conhecer 
 

 


